

KERENSKY RESTABLECE EL ORDEN EN EL TURKESTAN Y TASCHEKENT

CONTINUA EL AVANCE VICTORIOSO DE LOS INGLESES EN FLANDES

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

El ejército inglés de la Flandes belga ha vuelto a atacar al Este de Ipres. Ya dijimos días pasados que las operaciones británicas proseguirán. Dijimos también que Haig debería escoger entre dos maniobras, es decir, entre el asalto por su derecha, presentando el costado a las fuerzas enemigas del Lys, y la acometida por el centro y la izquierda. Ha preferido este segundo movimiento y en nuestra opinión humilde ha hecho perfectamente. El otro era más arriesgado y de más difícil ejecución.

Qual ha sido el resultado del asalto de ayer? Aún es pronto para saberlo. Hemos leído atentamente el comunicado británico y de él se desprende que al fin ha sido alcanzada la última línea de alturas de Flandes. Poco a poco han ido subiendo los ingleses y ya el éxito empieza a ser visible. Sus vanguardias pisan las cunetas que les ocultaban hasta ahora las planas y verdes llanuras flamencas. Ante ellas se extienden los campos dilatados por donde marchó Alemania cuando quería llegar a Cambes.

El general Maurice, director de operaciones militares de Inglaterra, decía anoche en Londres al corresponsal de Reuter: «Acaba de decirme por teléfono el general Douglas Haig que ha logrado todos sus objetivos en un frente de 14 kilómetros y una profundidad de 2.250 metros. Entre esos objetivos figura un sector importante de la cresta principal de Ipres.»

Esa cresta era la clave de la batalla. Los alemanes debían haberla defendido desesperadamente. Les da prisa que contraatacarán con violencia terrible.

Cuando los británicos que cuando avanzaron, se vieron sorprendidos por la presencia de una masa alemana de cinco divisiones que se preparaba a efectuar una contraofensiva desde el bosque del Polígono a Zonnebeke. Cinco divisiones para un sector tan angosto! La división germana tiene ahora tres regimientos y se puede calcular que su efectivo medio es de doce mil hombres. Sesenta mil soldados iban a caer sobre los batallones ingleses que guarnecían ese frente, de una extensión de poco más de cuatro kilómetros. Esto significa una densidad de formación de quince hombres por metro, lo que es enorme.

En el choque habido entre británicos y alemanes, desde Tower Hamlet a Zonnebeke, la carnicería ha sido indudablemente espantosa. El corresponsal de Reuter dice que las cinco divisiones alemanas debían atacar, según declaraciones de los prisioneros, a las siete de la mañana de ayer. Los ingleses atacaron a las seis y el tremendo fuego de contención de su artillería sorprendió formados a los quintos regimientos enemigos, aniquilándolos y haciendo huir a los supervivientes de esta sorpresa trágica.

Durante la tarde de ayer, los alemanes contraatacaron apenas. Sin duda, las cinco divisiones destruidas constituían su reserva inmediata, y mientras no lleguen las reservas estratégicas no podrán intentar la reconquista del terreno perdido.

Cada cinco o seis días, los ingleses de la Flandes belga adelantan un par de kilómetros desde el Lys al Sur de Dixmude. La dirección de su ofensiva es la línea Staden-Menia. La estación está adelantada y no es creíble que abriguen planes muy ambiciosos. Pelean con cientos de miles de enemigos, que se aumentan a diario porque no cesan de llegar al Príncipe Ruprecht refuerzos de los sectores orientales. Seguramente, Douglas Haig quiere instalarse de una manera sólida en todas las posiciones dominantes de las llanuras de Flandes para poder barrer con sus cañones desde la selva de Houthulst hasta el río Lys. De ese modo, cuando el año que viene suene la hora de las grandes ofensivas, la izquierda inglesa podrá descender sobre un terreno batido de antemano y empujar a sus enemigos contra el canal de Brujas.

Desgraciadamente, y contra lo que aseguran ciertos caballeros, la guerra no acabará este invierno, pase lo que pase en Oriente. Anteayer, el ministro de Municiones de Inglaterra, hablando en nombre del Gobierno todo, ha dicho que la Gran Bretaña no firmará ninguna paz que no constituya una victoria aplastante sobre el militarismo prusiano. Albión peleará todo el tiempo que haga falta porque puede resistir indefinidamente y porque posee la seguridad de que los Estados Unidos han de sostenerla con hombres, navios, materias primas, material y dinero...

Siempre que la Gran Bretaña entró en una guerra, ésta se prolongó mucho más de lo que calculaban los especialistas y prevían los Gobiernos. John Bull tiene, como ha dicho Gabriel Hanotaux, una tenacidad de bulldog. Es un perro de presa que se decide difícilmente a morder, pero que cuando clava los dientes en la carne enemiga, ó se deja los dientes ó se lleva el pedazo.

Horrible! Pero de quién es la culpa?

Años enteros han soportado los aliados esas expediciones que sólo sirven para matar seres indefensos, mujeres y niños en su mayoría. No se vengaban porque les repugnaba recurrir a tales procedimientos. Al fin, se han cansado y se cobrarán ojo por ojo y diente por diente. Las poblaciones alemanas de la cuenca del Rin y del mar del Norte, sufrirán en breve las consecuencias de los raids sobre Londres...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado del medio día.—El enemigo ha intentado, sin éxito, numerosos golpes de mano durante la noche, especialmente en Champagne, al Este de Souain y en la Alta Alsacia, hacia Michelsbach. Violentas acciones de artillería en la orilla derecha del Mosa, en la región de Bezonaux y en la cota 344.

Inglaterra.—Londres, 5.—El enemigo bombardeó con tremenda violencia, durante la noche, nuestras nuevas posiciones del Este de Ipres, pero no dió ningún ataque. Nuestras fuerzas continúan organizando las posiciones conquistadas. Un destacamento que intentó penetrar en nuestras trincheras durante la noche última, al Norte de Gouzeaucourt, fué rechazado con pérdidas por nuestros fuegos de infantería y ametralladoras. Tres tentativas de golpes de mano en la región de Lens, intentadas por el enemigo, fracasaron después de violenta lucha en uno de nuestros frentes atacados.

Italia.—Coltano, 5.—Desde Giudicaria hasta Brenta, actividad de nuestras patrullas, que capturaron algunos prisioneros, y duelos frecuentes y vivos de artillería en la meseta de Asiago. En la región de San Gabriele, el enemigo atacó con furia, siendo rechazado. Al Este de Gorizia, por un ligero avance, mejoramos una parte de nuestras líneas, conservando nuestras posiciones a pesar de las violentas reacciones del adversario. En el Carso hemos tenido acciones intermitentes de artillería y tentativas de las patrullas enemigas, que fueron rechazadas inmediatamente. Durante la noche del 3 al 4, una de nuestras escuadrillas de bombardeo, compuesta de gran número de aparatos, voló audazmente sobre la base naval de Cattaro. El enemigo, sorprendido al principio, reaccionó con un fuego muy violento; pero a pesar de ello, nuestros aviadores alcanzaron varias veces, y con resultados visiblemente eficaces, a los torpederos y los submarinos que se hallaban en dicha base naval. (T. S. H.)

LA GUERRA HASTA LA MUERTE

Un discurso del general Smuts.—Londres, 4.—Mr. Smuts, hablando sobre la situación general de los aliados, ha dicho:

«El pueblo inglés merece que se le hable con confianza. Fue éste el que soportó, siempre sonriente, la carga más pesada. Criados en una nación libre é independiente, somos los que con mejor título podemos reivindicar la libertad del mundo entero. Es preciso combatir a los alemanes en el mismo terreno en el que se basaron para desafiar al mundo, y en el cual contaban con un éxito seguro, es decir, en el terreno de su potencia militar. Al obrar así, cometieron los alemanes el mayor error.

Esta guerra—dijo—es, más que un conflicto militar, una lucha en donde los factores políticos, económicos y fisiológicos ejercerán su influencia. Con una ó dos excepciones, el enemigo se retira lentamente ante nosotros. Este movimiento no cesa desde el verano del año pasado, y sufre pérdidas enormes.

En el frente Oeste, donde la flor del ejército alemán está reunida, sigue la retirada sin cesar. Verdun, Champagne, Vimy, Arras, Messines, Langemarck, Westhoek y Zonnebeke forman una línea, en apariencia inmóvil, donde la juventud alemana se desangra.

Para batir a Alemania no es preciso llegar al Rin, y antes de que hayamos llegado allí, podéis creerme, Alemania pedirá la paz. (Aplausos nutridos.)

Nuestra superioridad militar es indiscutible. En cuanto al frente italiano, no podemos dudar que, después de sus grandes victorias, nuestros aliados tienen una enorme preponderancia sobre los austriacos.

En el frente turco han perdido Turquía, Armenia, Arabia y Mesopotamia.

Ahora se habla mucho de una gran ofensiva de Falkenhayn para recuperar Bagdad; pero el general Maude acaba de dar un golpe formidable en el Eúfrates, capturando una división turca, y actualmente, que la temperatura es más fresca, hay que esperar en ese frente una lucha viva. Turquía terminará por convencerse de que sus amos los alemanes no pueden evitarla humillaciones y derrotas.

Alemania hace todo lo posible para destruir a Rusia. Esto es el mayor error de Alemania, y ni la invasión de Bélgica ni la guerra submarina pueden costarla más caro ni comprometer tanto su porvenir, pues atacando a Rusia ataca a quien no puede defenderse, a una nación que como ella fué autocrata, y que por las vicisitudes de la guerra parece estar dirigida cíegamente é incapaz de toda defensa.

La Historia no perdonará jamás a Alemania, y la libertad lograda con tanto trabajo por Rusia se levantará un día para defenderla contra las generaciones futuras, y será el enemigo más implacable de Alemania.

Si yo fuese hombre de Estado alemán recordaría la vieja política de Bismarck y evi-

taria hacer de los eslavos los enemigos seculares de los teutones. Los Imperios Centrales están batidos en todos sitios menos en Rusia.

Si al peligro militar se agrega la situación interior, la desmoralización de que no se puede dudar y el fantasma de la derrota cercana, es seguro que el final no ofrece duda alguna.

Además, los submarinos han dejado de ser factor decisivo, pues las estadísticas demuestran que nuestras pérdidas disminuyen y nuestras construcciones aumentan.

Smuts alabó la labor de los marinos ingleses, cuyos detalles no se podrán conocer hasta el final de la guerra.

Dijo que, debido a su fracaso, el enemigo ejerce represalias aéreas. Señaló el fracaso de los zeppelines, y expuso su creencia de que los aeroplanos lograrán el mismo resultado.

Dice que la Prensa alemana publica relatos fantásticos relativos al pánico que causan los ataques aéreos en Inglaterra, todo lo cual es falso y sólo tiende a reanimar el espíritu del pueblo alemán.

«Nuestra táctica aérea ha sido siempre completamente diferente, y sólo contra objetivos militares y navales.

En el mes pasado, nuestros aviadores arrojaron 207 toneladas sobre las retaguardias enemigas.

Nuestras pérdidas en el mes pasado en Londres fueron 51 muertos y 247 heridos.

En los nueve primeros meses fueron las víctimas por aeroplanos enemigos 191 muertos y 749 heridos, mientras que en Londres los accidentes por la circulación se elevaron a 487 muertos y 14.104 heridos.

Se trata de sembrar el pánico en la población y hacernos traer aeroplanos del frente, pero jamás persiguen objetivos militares, pues siempre se dirigen contra barrios populares y nunca contra arsenales ni muelles.

Los efectos son contrarios, pues la población se enardece más con estos bombardeos; y en cuanto al segundo fin tampoco lo consiguen, porque no hemos traído un solo aeroplano del frente.

Debido a las reiteradas acciones del enemigo, se van a tomar represalias contra Alemania. No hemos sido nosotros los que lo hemos querido.

Los horrores que se aumentarán en esta terrible guerra serán imputables a los alemanes, pues fueron quienes comenzaron el bombardeo de los centros populosos y el uso de los gases asfixiantes. Detesto estas represalias, pero son necesarias.

Es terrible pensar que un nuevo capítulo de horrores vendrá a aumentar la serie tan grande de los habidos en esta lucha; pero nuestra única excusa es que es el enemigo el culpable, que no conoce ni la piedad ni ninguna ley divina ó humana, y que reconoce legítimas las mutilaciones y mortandades de mujeres y niños inocentes.

Ante esto no podemos seguir con los brazos cruzados. Sin ser optimistas, nos damos cuenta plena de los peligros y las incertidumbres que nos rodean; pero creo que en el sentido más profundo y esencial, hemos ganado la guerra, y que hoy la autocracia alemana ve contra ella fuerzas militares, morales y económicas que son invencibles.

Lo que se necesita es tomar una determinación inquebrantable hasta conseguir nuestros fines, teniendo la convicción de que nos encontramos mezclados en una lucha horrosa en la cual debemos anular para siempre la potencia del militarismo, lo cual no es sólo nuestro deber, sino también nuestro derecho y nuestro privilegio para lograr el triunfo.» (Grandes aplausos.)

Terminó diciendo que, dada la confianza que le inspiran los jefes a su pueblo, el resultado final no le inspira ninguna duda. (Grandes y prolongados aplausos.)

Discurso de Barthou.—París, 5.—El Circulo Americano ha dado un banquete en honor de M. Barthou, ministro de Estado. Asistieron numerosas personalidades americanas.

M. Barthou pronunció un discurso, elogiando a Wilson; aludió a la noble intervención americana, y hablando de los fines de guerra de Francia dijo que ésta seguía la consecución de reparaciones, garantías y restitución. Las reparaciones por los daños causados por los alemanes.

Las garantías vendrán con la fundación de la sociedad de naciones, y las restituciones son Serbia, Bélgica, Polonia y Alsacia-Lorena.

Dijo que los franceses son opuestos a toda conquista; pero que en 1870 Alemania se anexionó por la fuerza Alsacia-Lorena.

Agregó que no podía terminar la guerra sin que dichas provincias vuelvan a ser francesas.

Terminó diciendo que será un honor para América haber puesto su fuerza al servicio de la causa más noble.

Durante el discurso y al terminar, M. Barthou fué aplaudidísimo.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Notificando la ruptura.—Baleia, 4.—Telegrafian de Berlín que el Gobierno español ha comunicado al alemán oficialmente la ruptura de relaciones diplomáticas entre Costa Rica y Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Destrucción de submarinos.—Londres, 4.—Un alto funcionario del Almirantazgo informa

a la Agencia Reuter que la destrucción de los submarinos alemanes ha sido más importante en el último trimestre que en los tres meses anteriores, mientras que las pérdidas navales de los aliados en el mismo período fueron inferiores a las de los trimestres precedentes desde el principio de la guerra submarina sin restricción.

LOS RUSOS

Kerensky insiste en formar un Gobierno de coalición.—Petrogrado, 5.—En la sesión que tuvo el lunes la Comisión ejecutiva de la Conferencia de Moscú puso de manifiesto Kerensky el peligro para la política interior y exterior de Rusia de constituir un Gobierno puramente socialista, y que sólo el de coalición podía salvar al país. Anunció que de tomarse un acuerdo, lo acataría, pero dimitiendo inmediatamente.

LA BATALLA DE FLANDES

Balance del ataque.—Londres, 4.—El general Maurice, director de las operaciones militares, en una entrevista con el corresponsal de la Agencia Reuter, ha declarado hoy que acaba en aquel momento de saber por una conferencia telefónica que el mariscal Haig había logrado en conjunto todos sus objetivos en su avance de hoy, enseñando al propio tiempo en el mapa la doble línea de todos los objetivos conseguidos, los cuales comprenden una franja importante de la cresta principal de Ipres.

El avance de hoy se extiende en un frente de 14 kilómetros, llegando a una profundidad máxima de 2.250 metros.

Relato del corresponsal de Reuter.—Londres, 4.—El corresponsal de Reuter en Francia telegrafía:

«El 4 de octubre será uno de los grandes días de gloria en los anales de nuestro ejército. Aquí se le considera ya como uno de los más victoriosos desde el Marne. La batalla desarrollada en las crestas de Menin fué brillante para nuestras armas. Los alemanes fueron batidos por completo, y los prisioneros llegan a centenares. Unos parecen no haber intervenido en la acción; pero otros están heridos. Los oficiales, muy deprimidos, se muestran unánimemente de acuerdo al calificar este día como desastroso para Alemania. El factor que en gran escala ha contribuido a que nuestro éxito sea completo, es que nos hemos adelantado a los alemanes en un gran ataque que proyectaban para recuperar la cresta de Zonnebeke. Nada menos que cinco divisiones habían llevado para esa operación, y, según dicen, su ataque debía empezar a las siete. El nuestro se realizó una hora antes, y esto fué la perdición del enemigo.

Nuestro terrible fuego de artillería barría las divisiones alemanas, y la carnicería se considera como la más terrible de la guerra. No pudo el enemigo seguir haciendo frente a tan infernal fuego, y al avanzar los nuestros se daban por vencidos los alemanes en muchos sitios.

En la cresta de Broodseinde, las masas irresistibles surgían, y ya poseemos el contrafuerza, testigo de encarnizadas batallas. La artillería alemana hizo cuanto pudo para detener el desastre; pero la lluvia reducía la visibilidad a algunos centenares de metros, dificultando su acción, como la nuestra. Este combate, más que ninguno anterior, fué de infantería, pues nuestros infantes tomaron la ofensiva, teniendo como armas principales el fusil y la ametralladora. Nuestros soldados penetraban en un pueblo tras otro. Sobre el medio día debemos haber entrado en las líneas enemigas en una profundidad de milla y cuarto.

El general Venormin nos ha proporcionado una de las mejores ocasiones al frustrar su ataque antes de que pudiera empezar y que fué prelude del nuestro.»

Entre dos fuegos.—París, 5.—Como prueba de las pérdidas espantosas de los alemanes en Ipres cuando los ingleses se preparaban a abrir fuego, el enemigo preparaba tres divisiones para dar un ataque; pero el diluvio de metralla que cayó sobre las tropas alemanas hacinadas en las trincheras y ramales de comunicación sorprendió a los que se preparaban a atacar y los destruyó casi en su totalidad. Los que quedaban con vida retrocedieron en desorden, y se encontraron entre el fuego de artillería inglés y el alemán, que dejó sin vida a los que habían podido librarse de la metralla que caía en las primeras líneas.

LOS ALIADOS

Fracaso alemanes frente a Verdun.—Lyon, 4.—Siguiendo su táctica habitual, los alemanes se encarnizan contra Verdun. Quisieran recobrar, por lo menos en parte, las posiciones perdidas en los meses de agosto y septiembre. Los días 14 y 24 de septiembre han atacado con encarnizamiento en la región de Bezonaux, en la orilla derecha del Mosa, sufriendo grandes pérdidas sin poder avanzar ni un solo paso. Informaciones fidedignas indican la importancia que el Alto Mando alemán atribuye a la recuperación de dicha posición. Antes del ataque del 24 de septiembre, dado por la 13.ª división de reserva, von Soden, que manda las fuerzas del Este del Mosa, ha hecho la declaración siguiente: «La antigua posición alemana debe ser recuperada, cueste lo que cueste, y es preciso conservarla; la posición actual no sirve para nada sin las alturas de la Cruz de Vaux.» Arregando a esta misma 13.ª división antes del at-

que, el general von Khun dijo: «Es necesario sacrificarse; la altura debe ser recuperada ante todo para prevenir ataques enemigos.» A pesar de los dos sangrientos fracasos sufridos por los alemanes durante sus dos contraataques, no renuncian a su proyecto. Además, un oficial prisionero declaró: «Es preciso tomar la altura cueste lo que cueste, y lo volveremos a intentar aunque suframos pérdidas terribles.» El ataque del 1.º de octubre, que se extendió desde el bosque de Chateau hasta Bezonaux, ha confirmado estas palabras. Pero, como en los días 14 y 24 de septiembre, las tropas francesas han resistido con tenacidad, conservando íntegramente sus líneas. Al día siguiente, frente a la cota 344 y al bosque Caures, los alemanes hicieron un nuevo esfuerzo, inútil y sangriento. Los destacamentos de asalto sufrieron pérdidas muy grandes y dejaban prisioneros en poder de los franceses. El terreno está cubierto de cadáveres alemanes. El ataque fué dado por batallones de los regimientos 122 y 473, en cuadros de 200 hombres, escogidos del Sturmkorps. Por un momento éstos consiguieron penetrar en las trincheras francesas; pero un brillante contraataque y una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo los rechazaron inmediatamente. Una vez más sus tentativas se han estrellado ante la tenacidad de los franceses. (T. S. H.)

Periódico recogido.—París, 5.—La edición de esta mañana del periódico «Action Française» ha sido recogida por la Policía.

Balance financiero.—Roma, 5.—El balance financiero italiano, después de diez meses de neutralidad y veintisiete de guerra, es 27.000 millones en pagos y de 39.000 millones en caja; esto es, recurriendo a la ayuda del Tesoro tan sólo por 8.000 millones, lo cual significa que las entradas efectivas cubrieron en más de un tercio lo ingresado.

EL ASUNTO BOLO-PACHA

En la Cámara francesa.—París, 4.—En la sesión de la Cámara, M. Malvy interpuso llamando la atención de la Cámara respecto a una carta de M. Daudet recibida por M. Poincaré, quien se la transmitió al Presidente del Consejo, Painlevé, y el cual la dió a conocer a su vez a Malvy. Este último no quiso guardar silencio sobre el asunto. Painlevé dice en la sesión que las acusaciones dirigidas contra Malvy son gravísimas. Se acusa a Malvy de haber entregado a Alemania durante tres años todos los secretos, y de haber desoído formar parte del Comité de guerra para facilitar al mando alemán el plan de ataque en el Camino de las Damas. La carta de Daudet agrega que la mano de la Seguridad general Policía se ve en los disturbios producidos en el mes de mayo, y que es importante entregar inmediatamente a Malvy a la Justicia militar.

M. Malvy explicó extensamente su acusación en el asunto Almereyda y sus relaciones con el Bonnet Rouge.

M. Briand corroboró lo dicho por Malvy. Después de las declaraciones de Ribot referentes al asunto del cheque y de la defensa del segundo departamento de Guerra, hecha por Painlevé, Malvy dice que cumplió con su deber.

Painlevé pidió seguidamente a la Cámara que tenga confianza en la Justicia para volver a hacer la unión de todos los franceses hasta la victoria.

Al reanudarse la sesión, el diputado Poncet critica incidentalmente al Gobierno por rehusar facilitar pasaportes a los socialistas para asistir al Congreso de Berna, y que, sin embargo, los concedió a los eclesiásticos, especialmente a monseñor Baudrillard, que asiste en España al Congreso internacional.

Ribot y Sembat alabaron los servicios de Baudrillard.

El ministro de Justicia promete estudiar el medio de detener la campaña de calumnias.

Painlevé agrega que si en el término de cuarenta y ocho horas M. Daudet no trae pruebas, se adoptarán medidas, y que presentará un proyecto contra los calumniadores.

La Cámara aprobó por 350 votos una orden del día de M. Bokanowsky, aceptada por el Gobierno, en la cual se confía en el Gabinete para entregar al rigor de la Justicia a todo criminal capaz de estar en inteligencia con el enemigo ó que haga propaganda para debilitar la resistencia de la nación.

Se levanta la sesión una vez votada dicha orden.

Orden del día.—París, 5.—La orden del día de confianza en el Gobierno, votada ayer en la Cámara, dice así: «La Cámara, resuelta a no apartarse de la sagrada labor de la defensa nacional, confía en el Gobierno para que cesen las campañas de calumnias contra la República, que pudieran sembrar desunión en el país, y le otorga también plena confianza para entregar a los rigores de la justicia a cuantos fueran culpables de inteligencia con el enemigo ó de propaganda susceptible de debilitar la resistencia nacional.» Esta orden del día se aprobó por unanimidad de 341 votantes. Hubo 138 abstenciones, de los cuales 87 socialistas unificados, 13 republicanos radicales y 14 radicales socialistas.

Rumores infundados.—Washington, 5.—En el ministerio de Marina se desmenten energicamente los rumores absolutamente falsos, propalados de tiempo en tiempo, sobre supuestos torpedeamientos en el Atlántico de transportes con tropas americanas.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los ferroviarios piden la readmisión

Reproducimos de El Noroeste, de la Coruña, las siguientes líneas, cuya importancia huelga enunciar:

«Nos visitó anoche una Comisión de ferroviarios para manifestarnos que se proponen hacer una gestión cerca de las entidades y Corporaciones locales solicitando su intervención con la Compañía del Norte para la admisión de los huelguistas despedidos con ocasión del reciente paro, al igual que se hizo en otras capitales, como Zaragoza, por ejemplo, donde el Ayuntamiento, en sesión de 29 de septiembre último, acordó iniciar esta gestión humanitaria y pacificadora.»

Dicen nuestros visitantes que con la readmisión de los 127 ferroviarios antiguos que en esta población quedaron suspensos en sus destinos desde la reanudación del servicio se normalizaría notablemente el tráfico, pues a la mala calidad del carbón, como causa del retraso de trenes, se suma también la natural inexperiencia de los empleados más modernos, no avezados todavía a las complicadas operaciones de carga, descarga, facturación, etc., y privados para ellas del concurso de sus compañeros más antiguos y experimentados.

Nos parece muy digna de apoyo por parte de las Corporaciones y entidades locales esta súplica de los ferroviarios, ya que una intervención cordial y conciliadora es siempre merecedora de simpatía en casos análogos y es deber de todos el intentarla.»

Por el bien de todos, por el interés del país, nos sumamos a los votos que formula el colega coruñés, deseando que haya medio hábil de encontrar una fórmula que aminore todo lo posible la anomalía presente.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de octubre de 1867.—Ceuta, 2 de octubre.—Esta tarde se ha recibido en esta plaza la noticia oficial de que se aprueba la colonización del territorio ganado en 1860 a los marroquíes. El Ayuntamiento, presidido por el comandante general Sr. Oribe, acordó que durante tres días seguidos hubiese repique general de campanas y que se lidiase dos toros de muerte para repartir la carne a la clase pobre, dando además tres libras de pan a cada pobre. Los soldados recorren las calles y plazas cantando los himnos de la guerra de África. La compañía de moros, dotación de esta plaza, también ha festejado tan fausta nueva recordando todo Ceuta y haciendo salvas a son de baile, que es lo que ellos llaman «correr la pólvora». (De La Correspondencia de España.)

La Corte en San Sebastián

Firma regia.—San Sebastián, 5.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia territorial de Oviedo a D. Francisco Delgado Iribarren.

—Idem de la Audiencia provincial de Oviedo a D. Andrés Agustín Vázquez Cano.

—Promoviendo a fiscal de la provincial de Zaragoza a D. Carlos Valcárcel Blaya.

—Nombrando magistrado de la provincial de Valencia a D. Mariano Halcón.

—Idem fiscal de la de Coruña a D. Francisco García Berdoy.

—Idem fiscal de la provincial de Córdoba a D. José Serrano Pérez.

—Idem magistrado de la de Almería a don Antonio Gutiérrez Domínguez.

—Idem magistrado de la de Lugo a don Manuel Martínez.

—Jubilando al fiscal de la territorial de Cáceres, D. José Joaquín Marquina Sierra.

—Nombrando para sustituirle a D. Rómulo Villahermosa.

—Nombrando presidente de la de Logroño a D. Isidoro Coloma Quevedo.

—Idem magistrado de la territorial de Burgos a D. Adalberto Taboada Alabau.

—Idem fiscal de Huesca a D. Antonio Pérez Mozo Salvador.

—Idem magistrado de la provincial de Palma a D. Enrique Castellano Jiménez.

—Idem de la provincial de Cáceres a don José Sánchez Río Pajares.

—Idem de Murcia a D. Joaquín Lacambra.

—Promoviendo a la dignidad de arcipreste de la catedral de Pamplona a D. Joaquín Blanc Serrate.

—Reorganizando la Escuela de Criminología y regulando el ingreso y ascenso en el Cuerpo de Prisiones.

Estado.—Nombrando caballeros gran cruz de Isabel la Católica a D. Joaquín Ciria Vincent, conde de Buenesperanza; D. Tomás Montejo Rica, D. Andrés Gutiérrez de la Vega, marqueses de Borgheto y Alella.

Hacienda.—Fijando el capital que servirá de base para la liquidación de cuota de la Sociedad francesa Liboné y Compañía.

El Presidente de la República portuguesa. San Sebastián, 5.—Al regresar del Palacio de Miramar, el ministro de Estado dijo a los periodistas que el Presidente de la República de Portugal se propone salir de Lisboa el lunes próximo. Le acompañarán el presidente del Consejo, el ministro de Negocios Extranjeros, el secretario general de la República y otros funcionarios subalternos. Llegará aquí el Presidente con su acompañamiento el próximo martes, y se detendrá algunas horas para saludar al Rey.

Nombramientos.—Agregó el ministro que el de Marina ha nombrado los capitanes de corbeta que irán a embarcar en los buques-hospitales de Italia.

La importación de algodón en España.—Ha recibido el marqués de Lema un telegrama de nuestro embajador en Washington participando que continuará exportándose algodón con destino a España, dándose en cada caso el necesario permiso; pero sin restricciones para la importación.

De Marruecos.—Desde Larache, donde ayer estaba, participa el alto comisario en Marruecos que había visitado el campamento de Nador, el nuevo Matadero, continuado por la Junta de Reformas Sociales, los muelles y los caminos de acceso a Larache y el parque de Artillería. Inauguró el Patronato de Enseñanza, asistiendo numerosa concurrencia, y quedó gratamente impresionado por los adelantos observados desde la visita que giró hace dos meses.

Por la noche recorrió la carretera de Telataz, construida por fuerzas del Ejército en diez kilómetros de extensión, estando otros dos en construcción. También recorrió la carretera del zoco del Jemis, donde le esperaban hombres y mujeres de 30 aduares de Jahel Polot, que con los jefes a la cabeza le tributaron entusiasta homenaje, mayor, si cabe, que el recibido el día anterior.

No llegó el nombramiento.—Manifestó el ministro de Estado que no había recibido el decreto que dicen los periódicos con el nombramiento de D. Senén Canido para el cargo de presidente del Tribunal Supremo.

Terminó diciendo que nada ocurría en política.

La Familia Real.—San Sebastián, 5.—Pasó el Rey por Igueldo y Lasarte. Al regresar a Miramar recibió en audiencia al Sr. Picaeva.

El Príncipe de Asturias pasó por la carretera de Irún y se detuvo en Pasajes para ver la fábrica incendiada.

Recibió la Reina Doña Victoria al conde de Torremúrquizar, a la Junta de Damas de la Cruz Roja y a otras personas.

Horrorosa tormenta.—Cuatro ahogados. Cádiz, 5.—Ha descargado una horrorosa tormenta de lluvias, percibiendo ahogadas cuatro personas en el pueblo de Setenil por haber subido el nivel de los ríos.

El cadáver de una mujer fué arrastrado por las aguas en Torre-Alhajúme.

Han sufrido grandes pérdidas dichos pueblos y otros de la sierra del Guadalete por crecida del Villamartin. Han quedado arrasadas las huertas.

Cadáver identificado.—Crimen o desgracia. Miranda, 5.—El Juzgado ha levantado el cadáver aparecido en la vía de maniobras de la estación. Fué identificado, resultando ser el de un vigilante de noche llamado Gervasio Urbaneja.

Circulan diferentes versiones sobre la causa de la muerte de Gervasio; una de ellas asegura que murió atropellado por un vagón, y otra que pudo haber sido herido por alguien. Gervasio era casado y deja tres hijos.

Al lado del cadáver fueron encontrados indicios de que se trató de un crimen.

CASTILLA LA VIEJA

Cadáver identificado.—Crimen o desgracia. Miranda, 5.—El Juzgado ha levantado el cadáver aparecido en la vía de maniobras de la estación. Fué identificado, resultando ser el de un vigilante de noche llamado Gervasio Urbaneja.

Circulan diferentes versiones sobre la causa de la muerte de Gervasio; una de ellas asegura que murió atropellado por un vagón, y otra que pudo haber sido herido por alguien. Gervasio era casado y deja tres hijos.

Al lado del cadáver fueron encontrados indicios de que se trató de un crimen.

CASTILLA LA VIEJA

Cadáver identificado.—Crimen o desgracia. Miranda, 5.—El Juzgado ha levantado el cadáver aparecido en la vía de maniobras de la estación. Fué identificado, resultando ser el de un vigilante de noche llamado Gervasio Urbaneja.

Circulan diferentes versiones sobre la causa de la muerte de Gervasio; una de ellas asegura que murió atropellado por un vagón, y otra que pudo haber sido herido por alguien. Gervasio era casado y deja tres hijos.

Al lado del cadáver fueron encontrados indicios de que se trató de un crimen.

CASTILLA LA VIEJA

Cadáver identificado.—Crimen o desgracia. Miranda, 5.—El Juzgado ha levantado el cadáver aparecido en la vía de maniobras de la estación. Fué identificado, resultando ser el de un vigilante de noche llamado Gervasio Urbaneja.

Circulan diferentes versiones sobre la causa de la muerte de Gervasio; una de ellas asegura que murió atropellado por un vagón, y otra que pudo haber sido herido por alguien. Gervasio era casado y deja tres hijos.

Al lado del cadáver fueron encontrados indicios de que se trató de un crimen.

CASTILLA LA VIEJA

Cadáver identificado.—Crimen o desgracia. Miranda, 5.—El Juzgado ha levantado el cadáver aparecido en la vía de maniobras de la estación. Fué identificado, resultando ser el de un vigilante de noche llamado Gervasio Urbaneja.

Circulan diferentes versiones sobre la causa de la muerte de Gervasio; una de ellas asegura que murió atropellado por un vagón, y otra que pudo haber sido herido por alguien. Gervasio era casado y deja tres hijos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Hija mía... Clara Gervais... He hallado a mi hija... repuso Paulina, cuyas ideas y palabras estaban en completo desorden.—Dadme la medalla que lleva al cuello, os lo ruego; quiero tocarla, quiero estar segura.

Sor María desató el cordón de seda que la sostenía.

—Tomad, señora—dijo—ahí tenéis la medalla.

La señorita de Rhodé la cogió.

—Pero si no veo!... ¡Soy ciega!—exclamó con angustia.—¡Si fuera otra equivocación!... ¿Esta medalla es de plata?

—Sí, señora—contestó la religiosa.

—Tiene en un lado la imagen de la Virgen?

—Sí.

—¿Y del otro?

—Sí.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

la presidencia del Supremo

Lo es el presidente del Tribunal Supremo una figura meramente decorativa puesta a la cabeza del poder judicial para ostentar la representación de este organismo en los actos que pudieran llamarse de ceremonia, dentro y fuera de la carrera. Ni tampoco se limitan sus funciones a la mera relación oficial con magistrados y jueces, sus subordinados, y con otros Centros y poderes del Estado. Son de mayor importancia sus atribuciones para que el Gobierno se preocupe de que no pueda permanecer en sensible y prolongado abandono la provisión de tan importante cargo. Desde el deber de hacer cumplir las leyes que se refieren al buen régimen de los Tribunales, hasta la facultad de examinar por sí, en interés de la administración de justicia, todos los negocios terminados para proponer, si hubiere lugar, las correcciones o responsabilidades a que se hubieren hecho acreedores los funcionarios que en ellos intervienen, que constituye la alta inspección que produce efectos saludables en todos los órdenes de la Administración, es de absoluta necesidad en los Tribunales de justicia y ha venido y viene siempre confiada al presidente del Tribunal Supremo, y en la actualidad de una manera directa y personal, ya que por razones de mal entendida economía se suprimió el centro que se había creado para auxiliarle en esta primordial función presidencial.

Bastaría semejante consideración para que ni un solo día, después de abierto el año judicial, permaneciera vacante la presidencia del Supremo. Pero, además, el presidente lo es de la Sala de gobierno, que sobre las atribuciones que le señala la ley orgánica le corresponde ahora conocer de los recursos contra los nombramientos de jueces y fiscales municipales, sus suplentes y adjuntos, y puede también presidir las tres Salas de justicia, y de hecho las preside en los casos de incompatibilidad de sus titulares.

Por los deberes enunciados, en que no entran todos los que lleva anejos la presidencia del Supremo, no se explica con razones los decretos que modifican la ley orgánica para jubilar a los magistrados fatalmente al llegar a la edad de setenta años, porque han encaucado en el servicio, aunque puedan continuar prestando con aplauso de la opinión y gran contentamiento de sus compañeros, y en cambio arriben a la presidencia del Supremo personas fatigadas por otras luchas que no sean la de la investigación científica, el foro o la cátedra.

Creemos, en suma, que no se hace un acto de justicia jubilandolo por edad a magistrados que toda su vida vienen administrando justicia para conceder la presidencia del Supremo a un político por vía de descansada jubilación.

Todo esto en el orden de la carrera judicial. En el político, la Junta Central del Censo, encargada principalmente de velar por la recta aplicación de la ley electoral, y de corregir y penar las infracciones que se cometan, carece de presidente, que es el del Supremo, en época precisamente en que se avencinan las elecciones municipales y se anuncian las de diputados a Cortes. Y es de urgencia la provisión, porque el primer vicepresidente, llamado por la ley, es el presidente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, el respetable D. Alejandro Górriz, que es incompatible como presidente del Senado.

Y el segundo D. Gumersindo de Azcarate, docto catedrático, que preside el Instituto de Reformas Sociales, y que aspirará a justicia a la elección de diputado, porque no ha querido ser senador vitalicio.

Los demás vocales son también hombres políticos y jefes de partido. El decano del Colegio de Abogados de Madrid, D. Manuel García Prieto, y el presidente de la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia, don Antonio Maura.

No hay además por qué insistir en las razones tantas veces aducidas de que tan alto cargo no debe recaer en ninguna personalidad de significación política, sino en funcionario de la carrera judicial, porque es necesario que se dé al público toda clase de garantías respecto a la administración de justicia.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 6 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5.56. Pónese a las 5.37.

Santos del día.—Santos Bruno, fundador, y Magno, obispo, confesores; Román, obispo; Marcelo, Casto, Emilio y Saturnino, mártires; Santos Erolides, mártir, Fe y María Francisca de las cinco llagas, vírgenes.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el Oratorio de Cañizares (calle del mismo nombre, 4), y empieza solemne novena al Santísimo; a las ocho se manifiesta a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermones, pases y procesión de reserva.

En San José empieza solemne novena a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, D. Eugenio Redondo.

En las monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 30), ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego. En las monjas de Santo Domingo sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador, sólo por la tarde, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En San Sebastián, por la tarde, a las seis y media, fiesta a Nuestra Señora de la Misericordia, con plática que dirá D. Amadeo Carrillo.

En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez, un padre benedictino, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pi-

lar (calle de Cartagena, Prosperidad) continúa solemne novena a la Virgen del Pilar, y será orador, por la tarde a las cinco, don Domingo Blázquez Majarrés.

En San Marcos, ídem ídem, D. Angel Lázaro.

En la parroquia de San Andrés, ídem ídem, a las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, ídem, don Juan Goy.

En el Salvador, ídem ídem, a las seis, don Juan Suárez Schimder.

En San Ildefonso, ídem ídem, a las seis, don Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, a Santa Filomena, siendo orador, el padre Santiago Barrero.

La misa y oficio son de San Bruno, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo. San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de octubre de 1867.—Según telegramas recibidos hoy sábado en Madrid, con referencia a un parte publicado por el *Moniteur*, periódico oficial de París, anteayer por la tarde estuvieron en grave riesgo la Emperatriz y el Príncipe imperial al desembarcar en San Juan de Luz, llegando de Biarritz. Dos lanchas precedían a la de S. M. I., y con gran dificultad pudieron atracar. Con menos fortuna, la tercera luchó largo rato contra las olas y fué a dar contra una roca. Un marinero que, según un telegrama, era el timonel, y según otro, un arrojado marinero que quiso acercar un cable para remolcar la lancha, pereció ahogado; pero al fin la Emperatriz, el Príncipe y comitiva tomaron tierra, sufriendo sólo el susto y angustia consiguientes al riesgo en que se vieron. (De *La Correspondencia de España*.)

GRAN MUNDO

Bodas y naticios.—En la parroquia de San Nicolás, de Guadalajara, se ha celebrado la boda de la Srta. Amalia Belmonte y González, hija del secretario de aquella Junta provincial (D. Alberto), con D. Ramón García y Pérez, hijo del inolvidable secretario de la Academia de la Historia, D. Juan Catalina y García.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio.

Asistieron a la ceremonia el gobernador civil y otras muchas distinguidas personalidades.

Muy sinceramente felicitamos a los nuevos esposos.

—En San Sebastián ha tenido lugar la boda de la Srta. Carmen Gros con el capitán de Artillería D. José Alvarez Guerra.

Fueron apadrinados por la señora viuda de Gros, madre de la novia, y por el magistrado jubilado D. Joaquín Beneyto.

—La señora de García de la Rasilla (don Luis), hija del ex ministro y presidente de la Tabacalera, D. Juan Navarro Reverter, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.

Reciban nuestra felicitación los dichos padres.

Nuevos nombramientos.—El marqués de Valdeiglesias es muy felicitado por su nombramiento de delegado regio de Pósitos, cargo que tan acertadamente desempeñó y en el que tan grato recuerdo dejó en la anterior situación conservadora.

Reciba nuestra más cariñosa enhorabuena por su acertado nombramiento.

—Ha sido nombrado agregado honorario a nuestra Embajada en Londres el marqués de Inurieta, primogénito de los condes de Artaza.

Noticias de enfermos.—En su finca La Pineda (Murcia) se encuentra enfermo el académico de la Historia D. Manuel Pérez Villamil.

—Hállase delicada de salud la señora de Owens y Pérez del Pulgar, hija del consejero del Banco de España y senador, Sr. Rolland.

Varias.—La Reina doña Amelia de Portugal ha recibido en su residencia de Twickenham (Inglaterra) numerosas felicitaciones con motivo de su cumpleaños.

—El doctor Marco Avellaneda, embajador de la Argentina, ha obsequiado con un almuerzo en el hotel Ritz a D. José Marchena, presidente de la Sociedad Colombiana de Huelva.

Viajes.—Han regresado a Madrid: De San Sebastián, los embajadores de Francia y de Italia; de Soria, la vizcondesa de Eza y sus hijos; de Zumaya, la condesa del Zenete; de Zaragoza, la condesa viuda de Cerragería con su hijo D. Francisco; de Vigo, la señora viuda de López Mora; de Burgos, la señora viuda de Arráola; de Santander, D. Juan Rodríguez Avial; de Blascoles, el marqués de Peñafuente; de Alhama de Aragón, la señora viuda de Más, y de Ceuta, D. José Martínez Valero.

También ha llegado a esta corte, procedente de su casa de Fañide (Pontevedra), el auditor del Tribunal Supremo de la Roia, don Javier Vales Fañide.

—Se han trasladado: De Zarauz a Biarritz, la condesa viuda de Caltaburo; de Vallderiol a Barcelona, el marqués de Santa Isabel; de Mave a Valladolid, D. Alvaro Olea Pimentel, y de San Antonio a Valencia, D. Juan Polo de Bernabé.

—Ha salido de Madrid para Avila la marquesa de Villanueva de Valdeza.

—Ha regresado a Novelda el presidente del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros de aquella ciudad, D. Elceterio Abad.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

NUOVO COMISARIO

No se crea que estas líneas van a ser una presentación, ni un homenaje, ni siquiera un saludo para el Sr. D. Nicanor de las Alas Pumarino, recién nombrado comisario general de Abastecimientos. A lo más tendrían que ser una despedida, pues en estos instantes D. Nicanor de las Alas Pumarino ha debido recibir del Gobierno amistosa indicación para que renuncie el cargo, sacrificándose al hacerlo, y todos habremos de agradecerle, por el bienestar de sus conciudadanos y el porvenir y engrandecimiento de la patria.— El Gobierno acaba de conocer uno de sus errores y apréstase inmediatamente a reconocerlo, es decir, a rectificarlo. El ministerial capaz de salvar la situación y solucionar los actuales conflictos de abastecimientos no es el Sr. D. Nicanor de las Alas Pumarino, sino el senador por la Universidad de Zaragoza D. Ricardo Royo Villanova. De un momento a otro le ofrecerá el Gobierno el cargo que dejará vacante la dimisión del señor de las Alas Pumarino.—Dato ha mostrado en esta ocasión desconocer la gente de su partido. Pero como Royo Villanova no es tonto, ha pronunciado en su cátedra zaragozana una conferencia que ha abierto los ojos y aclarado la inteligencia del Presidente. Según el doctor aragonés, y es hombre que predica con el ejemplo, tenemos salvada la alimentación no comiendo más que un pan de 25 céntimos, un ochavo que dicen en la parroquia del Gancho, y docena y media de higos, que cuestan diez céntimos. Es decir, por 35 céntimos diarios al cabo de la calle. Esta alimentación produce, según el doctor, 2.584 calorías, más que suficientes para estar alimentado y caldeado.—El más pavoroso de los problemas queda solucionado merced al invento del doctor Royo Villanova, con lo que el Gobierno no hará más que interpretar el sentir de todos los españoles al ofrecerle el cargo de comisario general de abastecimientos. Y que perdone D. Nicanor de las Alas Pumarino. Baza mayor, quita menor.— VÉRITAS.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio, y se redujo a discutir ampliamente las bases de los concursos para nombrar un profesor dentista para el Colegio de la Paloma y para rector del Colegio de San Ildefonso.

Terminado el orden del día, el Sr. Maura combatió la gestión del alcalde y de la Comisión ejecutiva nombrada con motivo de la incautación de la Fábrica del Gas, defendiéndose, como era natural, los Sres. Prado Palacio, Noguera y Niembro.

Un incidente.—Mientras se celebraba la sesión se promovió en el contiguo patio de cristales un incidente desagradabilísimo.

Entre el teniente de alcalde del Centro, señor Pérez Chozas, y el redactor de *«El Parlamentario»* Sr. Rodríguez Cobos parece ser que se cambiaron algunas frases, que dieron por resultado el que el periodista hiciese ademán de sacar una pistola, que le fué recogida después por el segundo jefe del Cuerpo de Policía urbana D. Manuel Garrido, conduciéndole a la Comisaría del distrito.

El Sr. Maura se hizo eco en la sesión del suceso ocurrido en el patio, protestando de la campaña de difamación, no de crítica, que, según el orador, realizan algunos periodistas, y pidió al alcalde que evitase que en el citado patio, en donde se reúnen los concejales, penetre todo el que quiera.

A propuesta del Sr. Prado Palacio se acordó que en lo sucesivo no puedan pasar al citado local nada más que aquellas personas cuya entrada permitan previamente los señores concejales.

Terminada la sesión, los periodistas pidieron al alcalde que la Comisión de gobierno interior proporcionase tarjetas como las que en el Congreso y en el Senado facilitan a los periodistas, y que en todo momento pudiesen ser recogidas a los que no hacen un correcto uso de ellas.

El Sr. Prado Palacio prometió proponer al Ayuntamiento la petición de los periodistas.

Los alquileres de las escuelas.—Desde el día 8 del actual, y horas de nueve a doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa a satisfacer a los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Consejo carbonero.—Habiendo designado ya las Sociedades hulleas de Asturias el representante ó delegado que ha de formar parte del Consejo carbonero, único que faltaba, el ministro ha convocado a este organismo para el día 15, con objeto de dar efectividad al real decreto de su creación, siendo una de las principales medidas que adoptará la construcción de los cuatro ó cinco ferrocarriles que urgen para dar salida al carbón é intensificar la producción de las minas.

El transporte del carbón y el alumbrado.—Manifestó el ministro que de los datos que diariamente llegaban a su poder, podía deducir que se iba volviendo a la normalidad en el transporte de carbón, venciéndose las dificultades que originó la paralización del tráfico con motivo de la pasada huelga, pues el promedio de lo que se transportaba ya arrojaba un total diario de 5.400 a 5.700 toneladas, cantidad igual a la obtenida en los meses de marzo y abril, cuando este servicio se hallaba bastante regularizado.

Ayer dijo el vizconde de Eza que salieron de Asturias 32 vagones, con 537 toneladas de

carbón para la fábrica del gas de esta corte, y que todos los días se embarcan para los distintos puntos de la Península de 3.000 a 4.000 toneladas.

Creo el ministro que el deficiente alumbrado de estos días en Madrid obedece a una elemental y justa previsión del alcalde, con objeto de procurarse algún «stock» de este combustible para hacer frente a cualquier eventualidad que pudiera presentarse si no llegara diariamente el carbón que se necesita para el servicio público y de las industrias de Madrid, pues la economía aproximada de 10 toneladas que se obtiene diariamente con la reducción del alumbrado no es despreciable y merece la pena ese pequeño sacrificio para solventar cualquier dificultad que por accidente imprevisto pudiera presentarse.

Las tarifas de tranvías.—El ministro de Fomento ha dicho que habla leído en los periódicos que volvía otra vez a suscitarse el asunto referente a la unificación de las tarifas de los tranvías de Madrid.

Es cuestión que ya conocía, desde que desempeñó la Alcaldía de Madrid.

Entonces tenía un criterio respecto a este asunto, que ahora no puede sustentarse como ministro, porque se encuentra con que el asunto se ha llevado ya al Parlamento, porque cada tranvía tiene su ley y en épocas distintas revierten al Estado, y por consiguiente no se puede llegar a la reversión y a la unificación total sin que otra ley lo declare así, por lo que llevará el oportuno proyecto a las Cortes, para que se beneficie, no sólo al público, sino también los intereses del Tesoro y del erario municipal.

Acuerdo del Consejo.—El ministro manifestó a los periodistas que, cumplimentando el acuerdo del último Consejo de ministros celebrado, había encargado a la Dirección general de Comercio procediera al estudio económico de la situación en que quedarán aproximadamente los mercados mundiales después de la paz. Este estudio se referirá principalmente a buscar mercados para los productos nuevos españoles é intensificar los ya tradicionales de España, y a este propósito tributó grandes elogios al discurso que sobre esta materia había leído en el acto de apertura de curso de la Universidad Central el docto catedrático de la Facultad de Farmacia D. Obdulio Fernández, cuyas conclusiones suscribe por completo, pareciéndole muy bien que se trate de sustituir en España el cultivo de la naranja y del limón, que constituyen artículos de lujo, por los del algodón y otros productos cuyas primeras materias son tan necesarias en España.

INSTRUCCION PUBLICA

Consejo de Instrucción pública.—Bajo la presidencia del Sr. Bergamín, se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, habiéndose aprobado, entre otros, los asuntos siguientes:

Solicitud de la Federación Nacional de Doctores españoles para que se declare oficial esta Corporación.

Proyecto de reglamento de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Reorganización y complemento de la Sección universitaria del Instituto de Canarias.

Y propuestas de Tribunales de oposiciones a las cátedras de Patología médica de la Facultad de Cádiz y de Derecho civil de la Universidad de Murcia; de Francés del Instituto de Mahón; de Dibujo del de Soria, y de Geografía del de Castellón; de Taquigrafía y Mecanografía de las Escuelas de Comercio de Palma y León, y de Francés de la Escuela Industrial de Alcoy.

Ascensos en el Magisterio primario.—Se está preparando la corrida de escalas correspondientes a los ascensos que han de darse en el presente mes a los maestros y maestras que figuran en los respectivos escalafones. De un momento a otro se pondrá a la firma del ministro.

Institutos.—Se conceden gratificaciones por quinquenios a D. Luis Romero Roldán, a D. Justo Castreño Sáenz y a D. Emeterio Castaño Puente, profesores de Caligrafía de los Institutos de Palma (Baleares), Cuenca y Oviedo, respectivamente.

—Estando vacante en la Escuela Industrial de Las Palmas (Canarias) una plaza de profesor de término con destino a las enseñanzas de Francés, y careciendo de dotación la cátedra de Mecánica general y Mecánica aplicada de la misma escuela, el ministro de Instrucción pública ha firmado la oportuna real orden disponiendo que, hasta tanto se pueda incluir la cantidad necesaria en el presupuesto para atender a ese servicio, la dotación de la cátedra de Francés pase a la de Mecánica, quedando la primera a cargo de un profesor de entrada, y por último, se ordena en dicha disposición que la cátedra de Mecánica se provea en el turno que correspondía de Francés.

—Se anuncia al turno transitorio de curso entre ayudantes meritorios una plaza de profesor de entrada de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido en Cantabria y Galicia, y el cielo se ha cubierto en Aragón y Cataluña, manteniéndose el buen tiempo en el resto de España.

Hay marejada en las costas del Norte y del Oeste.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias; Cataluña y Levante, chubascos; resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 707,3 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 23,0; ídem mínima, 11,5; dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 27 kilómetros; velocidad máxima, 9 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

QUERRELLA ENTRE LITERATOS

Asunto terminado.

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Como punto final al litigio de la traducción de *Una mujer sin importancia*, ruego la inserción de la presente en el diario que tan dignamente dirige:

«Sr. D. Ricardo Baeza.

«Muy señor mío: Prescindiendo de momento de contestar a su carta publicada en varios periódicos, he de manifestarle lo que sigue:

«Añoche, y como resultado de una conferencia que tuve con su abogado Sr. Serrán, he decidido sacrificar mi adaptación de *Una mujer sin importancia*, que se ha estrenado en el teatro de la Princesa, para dejar pago libre a usted, convenido por su abogado de que usted tiene autorización exclusiva para traducir las obras de Oscar Wilde.

«Quiero hacer constar que yo hice mi arreglo sobre una traducción del inglés que encargué hacer, y por la cual pagué unas pesetas, y no sobre la versión de usted, que no he conocido hasta hace unos días en la Biblioteca Nacional.

«Noblemente he de declarar por cierto que, al leer la traducción de usted, he advertido algunas analogías con mi adaptación, que me hacen sospechar si el traductor a quien encargué el trabajo usará para hacerlo del original de usted.

«La creencia en que me encontraba de que esta obra fuera de dominio público me hizo caer en esta poco agradable situación para mí; pero como yo siempre procedo con nobleza, convencido de mi error lo declaro.

«Interesándose sea conocida mi conducta en este asunto, le ruego dé a esta carta la misma publicidad que a la suya.

«Es de usted afectísimo s. s. q. s. m. b., Antonio Plaño.

4 de octubre de 1917.»

Llegadas las cosas a este extremo, cumplo sólo aceptar las explicaciones del señor Plaño y reconocer con todo agrado la perfecta caballerosidad de su proceder. El tendrá que lamentar haber fiado, quizás un tanto ligeramente, en la honestidad de ese anónimo traductor a que alude, y yo el haberme visto obligado, en legítima defensa de mi derecho, a ocasionarle molestias y disgustos que no estaban en mi deseo.

La sincera actitud del Sr. Plaño deja perfectamente a salvo su nombre de caballero y de hombre de letras, y pone término a este enojoso incidente literario.

No quiero pasar en silencio que tan pronta conclusión debiese en buena parte a la acertadísima gestión de mi abogado D. José Serrán, al que me complazco en hacerle pública expresión de mi gratitud.

Le anticipa las gracias su devotísimo amigo v. s. q. e. s. m., Ricardo Baeza.

Madrid, 5 de octubre de 1917.»

PLEITOS Y CAUSAS

Viajando con billete falso.—Llevaba Anselmo Parra una autorización de Madrid a Béjar, en la cual el revisor encontró una raspadura. Detenido el portador de ella, dijo que se la había proporcionado Antonio García. Uno y otro se sientan en el banquillo, acusados por el fiscal D. Indalecio Fernández y defendidos por los letrados Sres. Robledo y García Sánchez.

El veredicto del Jurado ha sido de inculpabilidad.

El 19.158.—Este número fué agraciado en uno de los últimos sorteos de Navidad con el premio grande. En una peluquería de esta corte rifóse una bicicleta en combinación con dicho sorteo, y un día presentóse a recoger la bicicleta un individuo, exhibiendo una papeleta a cuyo frente aparecía el 19.158; pero el dueño del establecimiento observó que el número estaba raspado y enmendado. El que le presentaba fué procesado, y ahora el Jurado le ha declarado inculpable, como pedía el defensor Sr. Barbeyto.

Moneda falsa.—Es una mujer la acusada y se presenta ante sus jueces llevando en los brazos un niño de corta edad y teniendo junto a ella otro hijo suyo de no muchos años más. Ha desfilado ya varias veces por el banquillo de los acusados, por diversos delitos; el que la trae ahora ante el Jurado es el de expención de moneda falsa, por haber dado en una tienda, para hacer pago de una pequeña compra, una moneda de dos pesetas que no era legítima. La acusa el señor Cossío y la defiende el Sr. Martín Rey.

Alvar Arrans.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE ACTUALIDAD

«FECHAS DE SANGRE»

por LADERA (de la Guardia Civil).
Relato interesantísimo de lo ocurrido en la última huelga. A 3,50 pesetas en todas las librerías de España y en todas las de las estaciones del ferrocarril. Pedidos, a la Sociedad de Librería, Ferraz, 21.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO

«EL RAYO», juguete cómico en tres actos, de Muñoz Seca y López Núñez.

Comedia.—Si supiésemos que todos nuestros lectores eran gentes sumamente ocupadas, amigas de enterarse de las cosas con el menor número de palabras posible, daríamosles cuenta del estreno de aquella agarrándonos a la muletilla de Gutapercha, uno de los personajes de la obra. Mutis y benevolencia. Benevolencia por el primer acto, que promete lo que luego la obra no cumple; mutis por los otros dos, que son lo que era de esperar: astracán, y del más fuerte.

Al terminarse el primer acto el público sintió un momento de duda. Aquel principio no era lo que esperaba, tratándose de una colaboración en la que figuraba uno de nuestros primeros astracanalistas, el Sr. Muñoz Seca. Aquello, con sus toquecitos de melodrama y todo, estaba presentado con bastante lógica, y el plan de forzada suplantación de papeles que se nos ofrecía para el resto de la obra era lo bastante halagüeño para esperar algo interesante. En suma: que este primer acto nos dejó con ganas de ver los dos segundos, y aunque enemigos del astracán por las consecuencias que ha producido de estragamiento en el gusto de nuestro público, juzgábase méritos bastantes en el planteamiento de la obra para por una vez olvidar nuestro punto de vista. Es decir, benevolencia.

Pero luego viene el segundo acto, y de tal manera el trillo se sale de la mías para meterse por las piedras, camino del absurdo y del disparate, dando tumbos sobre la realidad y haciendo equilibrios hasta caer en la payasada, que quisiéramos poder huir, sin tener que aguantar la tormenta a punto de desencadenarse. Pero esto no parece todavía bastante, y tras el acto segundo viene el tercero, y aquello es el caos, el desbarajuste, el salirse de sus tuercas todos los tornillos y marcharse cada rueda por su lado, llegando al desquiciamiento de la máquina. Y claro está, ante esto, habida cuenta de la benevolencia a que nos hubo de empujar el primer acto, no nos ocurre más solución que la del mutis.

Es decir, que la mejor crítica de El rayo es la muletilla de Gutapercha. Mutis y benevolencia, invirtiendo los términos para que cada cosa vaya en su lugar respectivo. Benevolencia para el primer acto, mutis para los dos restantes.

¿Y el público? En el estreno de esta clase de obras lo más interesante es la observación del público. Buscar en torno nuestro, en el rostro de los espectadores, el efecto que la obra les produce, la manera como la risa llega a sus labios; estudiar si florece espontánea o si, por el contrario, brota como agua sacada de un pozo, no con el artificio mecánico de una bomba, sino por el arte manual de un pozo, una cuerda y una garrucha.

En el primer acto de El rayo, tras de la sorpresa que le causaron el tono melodramático de las escenas iniciales, el público comenzó a reír con una risa franca, que le sabía a cosa ya olvidada. Volvió a enterarse de que se puede llegar a producir la risa en los espectadores sin retorcimientos del idioma, ni contrasentidos, ni absurdidades logomáquicas, como en los buenos tiempos de nuestro teatro cómico.

Pero vinieron, uno tras otro, los dos actos siguientes, y el público siguió riendo a ratos, pero ya no reía como antes. Reía entonces como en estos modernos tiempos de desquiciamiento, con risa forzada, con risa vergonzosa, con risa de esa comentada a los pocos momentos de reír, ya en serio, diciendo: «Pero, ¿ha visto usted qué atrocidad?» Si no es que en lugar de decir atrocidad se dice algo más fuerte.

Nosotros hemos querido ver en estas dos clases de risa, tan opuestas, escuchadas sonar anoche en la sala de la Comedia, algo como un aviso, como una advertencia para nuestros escritores capaces de producir aquella risa franca, regocijo de los espíritus, que puede mostrarse como un galardón del más puro ingenio. No todo ha de ser astracán en la vida actual de nuestro teatro. Dad a nuestro público otra clase de asuntos con otra clase de desarrollo, otros efectos y otro sistema de producir la risa, y le veréis aplaudir, no con la tibieza con que ayer aplaudió los actos segundo y tercero de El rayo, sino con calor, con entusiasmo, con todo lo que no vimos en los aplausos de anoche.

No creáis, pues, que el astracán es el amo, ni mucho menos. Lo es porque se le ha dejado solo, porque nadie salió a plantarle cara. Pero que salga un hombre de ingenio, un escritor, alguien que sepa trasladar a las tablas un asunto cómico, con tipos arrancados de la realidad, sin forzarlos ni caricaturizarlos, y el astracán pasará a ocupar el lugar secundario que en razón a sus escasos méritos literarios le corresponde.

El caso de anoche fué lo bastante elocuente para comprender lo que decimos, y ojos ciegos serán los que tal no vieran.

Claro está que El rayo se aplaudió, y que los autores salieron varias veces a recoger los aplausos. Pero éstos sonaron más en los palcos altos que en las butacas, y más en grupos sueltos que en siembra a voleo de entusiasmados por todas las localidades altas y bajas.

Y claro está también que El rayo figurará muchas noches en los cartels, que, según el credo artístico del Sr. Muñoz Seca, es lo que se trata de demostrar. No es que nos duela el éxito. Los autores se lo merecen y la obra también. Lo único que no merece la obra es el escenario donde se representó, por sus viejos prestigios. Pero, razón de haber ido ya a parar, después de las dos últimas temporadas?

Esperemos confiados en que surja el hombre de ingenio, el escritor, el valiente capaz

de vencer al astracán. Está seguro de que le esperan los críticos... y hasta el público.

La interpretación fué tal que era preciso exclamar: «¡Lástima de artistas!»

La Sra. Jiménez hizo aceptable un papel completamente falto de todo relieve, viniendo en el empeño a fuerza de arte. Del mismo modo la Srta. Carbone se hizo aplaudir, y aplaudir muy justamente, en un papel que cuando por ahí caiga en manos de otra, acaso se baste por sí solo para desencadenar una tormenta que acabe con El rayo. La señora Siria, y las Sras. Redondo, León y Fortuny defendieron sus puestos con todo el interés que era de esperar.

A Bonafé le deben los autores de esta clase de obras que se vienen estrenando en la Comedia el novecientos noventa y nueve por mil de los aplausos que obtienen. Sin él acaso no hubiesen llegado a puerto seguro ninguna de las obras estrenadas. Anoche le tocó el hueso, como tantas otras noches. Y apenó con él y se hizo el amo. El público fué injusto con él no aplaudiéndole todo lo debido. Y se le debe aplaudir por dos razones: por su trabajo y por lo mucho que debe padecer teniendo que hacerlo, él, que tan a las mil maravillas haría trabajo de mayor importancia.

Zorrilla siempre es Zorrilla, lo mismo con buen papel que con malo. Anoche le tocó el mejor. Pero no importa. Hizo reír al público antes de abrir la boca. Con esto está dicho todo.

Los Sres. González, Espantaleón, Asquerino y Valle completaron el reparto en forma muy aceptable.

Y hasta otro, pues no creemos pase mucho tiempo sin que sobre el teatro de la Comedia descargue una nueva tormenta.—J. García Mercadal.

«LA PACIENCIA DE JOB»

Martin.—La opereta que se estrenó anoche en el popular teatro de la calle de Santa Brígida con el título de La paciencia de Job fué un gran éxito, debido sobre todo a la inspirada partitura del maestro Millán.

En esta opereta ha demostrado una vez más el maestro Millán sus excelentes cualidades de compositor y la inspiración que posee, creando y no plagiando, cosa poco corriente entre nuestros autores contemporáneos.

De la partitura de La paciencia de Job (toda ella muy bonita y de las más completas de Millán, y con esto está dicho todo), merecieron los honores de la repetición una marcha militar, un cuarteto y el dúo final del primer acto, así como un terceto cómico del tercero. En cuanto al libro, del Sr. Pardo, es entretenido, especialmente los dos primeros cuadros.

Su asunto se reduce a los amores de un príncipe con la mujer del hosteler Job, y los celos de la princesa Cirila, prometida del príncipe, que a fuerza de astucia logra atraerse hacia sí. La obra es movida en general y posee chistes y situaciones cómicas que hacen pasar un rato agradable.

La interpretación fué muy completa por parte de Carlota Sanford y la Srta. Argota y los Sres. Rodríguez, Velasco, García Ibáñez y Cruz.

Al final de cada cuadro y a la terminación de la obra salieron autores e intérpretes al palco escénico a recibir los clamorosos aplausos del público.

Enhorabuena a todos.—L. P.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Eslava.—Al fin ha abierto Martínez Sierra el teatro del Pasadizo de San Ginés. Y digo al fin, no porque haya tardado en hacerlo, puesto que ha empezado su campaña de invierno con mucha oportunidad, coincidiendo con la primera noche de verdadero frío, sino por los rumores que corrieron durante el verano de que no volvería a ser empresario de Eslava.

Todo fué un canard, de los muchos que corren por ahí en materias de teatros, más fecunda en esas cosas que la misma política, que parecía llevarse la palma.

La compañía del aplaudido autor ha inaugurado, pues, contra lo que se dijo, su campaña de 1917 a 1918 con solemnidad y brillantez y se dispone a realizar una labor artística tan grande, interesante, cuidada y provechosa como en la anterior.

Para ello ha reunido en torno de la eminente actriz Sra. Brea elementos superiores, que son ya conocidos del público madrileño, artistas documentados y con personalidad propia que componen un conjunto de compañía excelente, tales como la Morer, la Boixader, la Muñoz, y los Sres. Hernández, Sepúlveda, París y otros no menos conocidos.

La presentación de estos artistas se hizo con la bellísima comedia de Sardou Divorcios monos.

La Bárceña, encargada del papel de protagonista, puso a prueba la ductilidad de su talento y escuchó muchos aplausos, que compartió con sus compañeros ya citados, afortunados intérpretes de aquella joya extranjera que hace pocas noches vimos también representada a la incomparable Rosario Pino en el Infanta Isabel.—R. B.

GACETILLAS

Lara. (Compañía Plana-Llano).—Hoy sábado se pondrá en escena, a las seis y media de la tarde, el juguete cómico en dos actos La loca afición. Por la noche, a las diez y media, la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero Las de Cain.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, la comedia en dos actos Dios dirá, notable interpretación de Antonia Plana, y el juguete cómico en dos actos La loca afición, en que tanto se distinguen Luis de Llano y Emilio Diaz. Por la noche, a las diez y media, Las de Cain (tres actos).

Apolo.—El domingo, a las cuatro de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena la celebrada ópera en dos actos Marusa, y a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, la comedia en tres actos Petit café, que se representa a diario con el teatro

lleno.—El estreno de la opereta en tres actos El pícaro Segismundo, tendrá lugar en los primeros días de la próxima semana.

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, reestreno de la celebradísima zarzuela en dos actos Gente menuda, en la que obtiene tantos aplausos la compañía de este teatro.—El domingo, tres funciones, con los siguientes programas: primera, a las cuatro, La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman; segunda, a las seis y cuarto, Gente menuda y La romántica; y tercera, a las diez y media, Gente menuda.

Infanta Isabel.—Verdadero acierto ha sido el de la Empresa de este elegante teatro al reestrenar anoche la interesante comedia de Marcel Prevost Las vírgenes locas, en cuya obra, que fué estrenada por Rosario Pino, en unión del malogrado Tallaví, culminan las cualidades de esta actriz tan exquisita, en la que encuentran adecuada expresión todas las modalidades del Teatro moderno contemporáneo. La labor de Rosario Pino, al encarnar de forma admirable el espíritu de la figura de Matilde en la interesante comedia de Prevost, fué constantemente subrayada con entusiastas aplausos del público, que obligó a la artista a presentarse en el palco escénico durante el transcurso y final de la representación. La actriz lució primorosas toilettes. La presentación escénica, muy cuidada y espléndida.—El domingo, por la tarde, se representará la comedia de Benavente La noche del sábado, y por la noche, Las vírgenes locas.

Odeón.—Para hoy, a las diez de la noche, se anuncia en este teatro el reestreno de la notable comedia de Benavente, titulada Los buhos. Tomarán parte en la interpretación de esta obra los mejores artistas de la excelente compañía que actúa bajo la dirección de Ricardo Puga, y se presentará con todo el cuidadoso esmero que singulariza los espectáculos del suntuoso teatro de la calle de Atocha.—El domingo, durante la tarde y la noche, se repetirá la misma obra, en la que hace una admirable creación la aplaudidísima primera actriz Irene Alba.

Martin.—El domingo se celebrarán en este afortunado teatro, cada vez más concurrido, las funciones siguientes: a las cuatro, Los cadetes de la Reina; a las cinco y cuarto, Pedro Botero; a las seis y cuarto (doble), Dora, la viuda alegre y La cara del ministro; a las nueve y cuarto, El barquillero, y a las diez y media (doble), La paciencia de Job y La cara del ministro. Butaca, 50 céntimos; entrada general, 0,15.

CINES Y VARIETÉS

Comedia. (Cinematógrafo).—Hoy sábado, a las seis de la tarde, inauguración de las sesiones cinematográficas, proyectándose la preciosa cinta Cabrichos de millonaria y la emocionante película, gran éxito de la temporada anterior, Expedición submarina de los hermanos Williamson.—El lunes, el mismo programa.

Zarzuela.—La segunda jornada (cuatro partes, 2.200 metros) de El proceso Clemenceau, estrenado ayer, ha alcanzado el mayor de los éxitos registrados. Las emocionantes escenas de la célebre obra de Dumas las ha encarnado maravillosamente la gentilísima Francesca Bertini, que, junto con las preciosas toilettes de la moda del invierno próximo, que viste tan elegante artista, impresionan vivamente al espectador. Inútil es decir que un público distinguidísimo llenó por completo el teatro en las dos secciones.

Fiestas del Pilar en Zaragoza

Del 10 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el despacho central de Madrid (Alcalá, 12) expedirán billetes de ida y vuelta para Zaragoza a los precios de 43,60 pesetas en segunda clase y 26,70 pesetas en tercera, siendo valederos para el regreso desde el 13 al 23 del actual, todas las fechas inclusive. En Soria, Alcañiz y en las estaciones de las líneas de Madrid a Zaragoza, Valladolid-Ariza, Barcelona a Zaragoza (por Caspe) y del Ferrocarril Central de Aragón se expedirán asimismo billetes de ida y vuelta de las dos clases citadas, a precios económicos, para Zaragoza, valederos en las fechas mencionadas.

SUPRESION DE TRENES

Como consecuencia de la supresión de los trenes expresos que salen de Madrid para Sevilla a las 10, y de Sevilla para Madrid a las 9,25, la Compañía del Sur de España suprimirá también, a partir del día 8 del actual, los trenes expresos trisemanales que salen de Baeza para Granada (Sur), por Moreda, a las 16,30, y de Granada (Sur) para Baeza a las 9,15.

Asimismo, a partir del día 8 del presente mes, la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces suprimirá los expresos entre Córdoba y Málaga, y consiguientemente los que se efectúan entre Bobadilla y Algeciras y entre Bobadilla y Granada, quedando, por tanto, suprimidos también los servicios de coches-cama directos entre Madrid y Málaga, Madrid y Algeciras y Madrid y Granada. Por consiguiente, ya no se expedirá el coche-cama que debía salir de Madrid para Algeciras el domingo 7 del corriente.

Igualmente se suprimirán desde el citado día 8 los expresos entre Sevilla y Cádiz, y por consecuencia, el coche-cama directo entre Madrid y Cádiz los días que le correspondían.

SUCESOS DEL DIA

El dinero del casero.—En la portería de la calle de Atocha, número 94, entraron ladrones por una ventana y se apoderaron de 725 pesetas, importe de los alquileres que había cobrado el portero. Pablo Tavera Prieto, y que cuidadosamente tenía guardadas en un puchero en la cocina.

Incendio.—En el Economato del cuartel de Alabarderos se inició un pequeño incendio por haberse prendido fuego unos papeles. Fué inmediatamente sofocado por los mismos alabarderos sin necesidad de que interviniera el servicio de incendios, que acudió con la rapidez de siemore.

Hurto.—Desde la plaza de las Cortes a la calle de la Cruz le quitaron el reloj de oro, valorado en 200 pesetas, a doña Angela Jogiar Petri.

Caida.—En la calle de Bravo Murillo sufrió una caída Santos Gil Sanz y se causó una herida en la cabeza, siendo asistido en la Casa de Socorro, donde también le apreciaron alcoholismo.

Atropello.—En el Paseo del Prado fué atropellado Casimiro Casado por la bicicleta que montaba Federico Sey Juzgado, resultando con lesiones en la boca, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso.

Gente conocida.—El agente de Vigilancia D. Isidro Delgado detuvo, al llegar a la estación de Guadalajara, a los conocidos carteristas el Cuadragena y el Pepín.

TAL COMO VIENE

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: El que suscribe, empresario del teatro de Price, agradecería a usted cordialmente la publicación de las manifestaciones que siguen:

Primera. El empresario de Price no se ausentó de Madrid esquivando el pago semanal de la Compañía de que era director el Sr. Casals. El viaje que el empresario tuvo que emprender precipitadamente fué motivado por un asunto familiar en Valladolid.

Segunda. Antes de marchar, el empresario de Price, como desde el domingo último habian surgido disensiones entre él y su representante, encargó a D. Alfonso Coche de las Moras, padre político del empresario, se presentase en el teatro el lunes para abonar a los artistas la semana y notificarles la cesación de la temporada.

Tercera. La Empresa ha sido objeto de una denuncia infundada, pues carece en absoluto de verdad el hecho que se le ha imputado referente al pago de los sueldos de la compañía, a la que no se debe ni un céntimo, según justificantes, y

Cuarta. La temporada en Price ha podido ser más duradera, si el maestro Leó no hubiese entorpecido las cosas con intención de perjudicar al empresario, en trueque, sin duda alguna, de que éste no estaba dispuesto a consentir que el Sr. Leó gozase de libertad plenísima en la selección y representación de obras escénicas.

Esto es todo. Queda de usted incondicional servidor y l. b. l. m., Fermín P. Menéndes Matwana.»

3 octubre 1917.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include 'Día 4' and 'Día 5'.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las seis de la tarde volvieron a reunirse los ministros.

El señor conde de Bugallá llegó a la Presidencia una hora antes, para conferenciar con el Sr. Dato acerca de varios asuntos de su departamento.

Todos los ministros se mostraron a la entrada muy reservados.

El ministro de la Gobernación ignoraba hasta si mañana pasaría a su jurisdicción la censura de Prensa.

Los ministros de Instrucción pública y Fomento llevaban expedientes de trámite.

El ministro de la Guerra declaró en tono humorístico:

—Dicen que se va a levantar el estado de guerra.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión y manifestó lo siguiente:

«Hemos acordado el levantamiento del estado de guerra, previo informe de los ministros de la Guerra y de Gobernación. Todos los ministros intervinieron en el examen de la situación actual, acordándose telegrafiar a los capitanes generales y gobernadores civiles a fin de que el próximo domingo se encarguen del mando las autoridades civiles. Luego hemos hablado en general de la situación de los abastecimientos, y se me ha autorizado para designar al comisario. Haré las gestiones oportunas cerca de la persona en quien tengo pensado ofrecerle el cargo.

El ministro de la Guerra ha dado cuenta de algunos de los proyectos que tiene en estudio y ha quedado en reunirse con el ministro de Hacienda para que vea lo que puede hacerse por decreto y los proyectos que se presentarán en su día a las Cortes.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de algunos expedientes de interés que tiene en estudio, y de los que hablará con más detenimiento en el Consejo próximo.

Se autorizó al ministro de Instrucción pública para nombrar directora honoraria de la Normal de Maestros a doña Carmen Rojo.»

El señor Presidente del Consejo negó que se hubiesen ocupado de personal ni de ningún otro asunto que los mencionados anteriormente.

Dice el Presidente.

El Sr. Dato decía a medio día lo periodistas que ni el ministro de Estado ni el de la Gobernación, en las conferencias telefónicas que con ambos había tenido, le habían comunicado nada de particular que mereciera especial mención.

Había estado a verle el Sr. Vasconcellos, quien fué a despedirse, pues marcha a Portugal, para unirse al Presidente de dicha República y acompañarlo hasta la frontera francesa.

Ha contestado el Sr. Dato a la comunicación que le dirigiera el presidente del Congreso relativa al caso del Sr. Domingo.

Respecto de lo acogido por un periódico, suponiendo que en el Consejo iba a tratarse de cuestiones de personal, manifestó el Presidente del Consejo que en la reunión el Gobierno se ocuparía principalmente de resolver sobre el estado de guerra y de algunos proyectos de Hacienda y de Fomento, de los que en muchos departamentos están en estos momentos elaborándose.

A una pregunta sobre si la censura militar dejaría de ejercerse ayer, contestó el señor Dato que nunca podría ser, porque en el caso de que, como suponía, se tomara en el Consejo el acuerdo de levantar el estado de guerra, como esto no se hace por decreto, sino que a ello ha de preceder un telegrama a los capitanes generales de los distritos para que los gobernadores civiles vuelvan a encargarse del mando de sus respectivas provincias, no podrá todo esto tramitarse completamente hasta hoy, en que la censura podrá pasar ya en Madrid al ministerio de la Gobernación y en provincias a los gobernadores civiles.

«Ojalá—decía el Sr. Dato—que esta censura ejercida por la autoridad civil dure bien poco. Así lo espero.»

Comunicó el Sr. Dato a los periodistas que le había visitado el Sr. Alas Pumarín para transmitirle una impresión poco agradable, toda vez que le expuso su deseo de no encargarse de la Comisaría general de abastecimientos, para la que ha sido nombrado, por entender que el texto del decreto creando dicho organismo no responde a su pensamiento y tener la impresión de que su labor, como consecuencia, no había de ser útil.

Como resultado de dicha entrevista, decía el Sr. Dato que habiendo nombrado al señor Alas Pumarín para el expresado cargo, teniendo en cuenta las condiciones excelentes que reunía para su desempeño, se veía en la necesidad de deferir a sus deseos y nombrar un nuevo comisario, en vista de no entrar en sus cálculos modificar el contenido del decreto.

Creía que en el Consejo quedaría hecho ese nuevo nombramiento.

Conferencia

El embajador de Inglaterra conferenció anoche con el Sr. Dato.

Varias noticias.

El Sr. Villanueva confirmó haber recibido la contestación del jefe del Gobierno la comunicación que a éste dirigió, relativa al caso del Sr. Domingo.

En aquella se expresa cómo aprecia el asunto el Gobierno, que por cierto discrepa de la manera de verlo el presidente de la Cámara, y se hace alusión a la conducta seguida por el fiscal del Supremo de Justicia, estando redactado el documento en términos respetuosísimos para la más alta representación del Congreso.

No se ha facilitado el texto de la comunicación.

NOTICIAS GENERALES

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Cursos de español para extranjeros.—El lunes 8, a las siete de la tarde, se inaugurará el nuevo curso trimestral de Lengua y Literatura para extranjeros, organizado por la Junta de ampliación de estudios, en el local del Centro de Estudios Históricos, paseo de Recoletos, 20.

Como en los anteriores, versarán sus enseñanzas sobre historia de la Literatura, Gramática y Fonética españolas.

Para inscripciones, informes, etc., dirigirse al señor secretario del Centro de Estudios Históricos, de seis a siete de la tarde.

Habiendo regresado de Nueva York el vasco L. Anselmo Ojembarrera, afamado concertista de guitarra, donde ha obtenido clamorosos éxitos, el Centro Vasco ha aprovechado su paso por Madrid para darle a conocer a sus paisanos con un gran concierto, que celebrará en sus salones (San Bernardo, 50) el sábado 6, a las diez de la noche. Alternará con el Sr. Ojembarrera una célebre artista de ópera, ejecutando varios trozos de «Aida» y «Carmen».

En el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) se inaugurará el curso el domingo 7, a las seis de la tarde.

Leerá la Memoria la secretaria del Centro, y se distribuirán los premios consistentes en cartillas de la Caja Postal de Ahorros, a las alumnas que los obtuvieron en el curso pasado.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

FRONTON MADRID

Aurora y Magdalena (rojas) contra Augusta y Carmela (azules) disputaron ayer el partido especial de la tarde.

Pasó sin pena ni gloria, aunque iguales fueron hasta el tanto 32, ganando luego Aurora y Magda por siete tantos.

Por la noche jugaron Isabel y Enriqueta (rojas) y Pili y Joaquina (azules).

Tampoco se hicieron grandes proezas, aunque también, como por la tarde, fueron hasta última hora iguales.

El triunfo nocturno fué para Isabel y Enriqueta, por tres tantos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ATENEOS DE MADRID

El Ateneo de Madrid organiza para en breve un curso de conferencias relativas a las cuestiones políticas y sociales de actualidad. Nos dicen que para pronunciar las conferencias de dicho curso serán invitados, según parece, los Sres. Maura, Unamuno, Vázquez de Mella, Melquíades Álvarez, conde de Romanones, Sánchez de Toca, general Alfau, García Prieto, López Peláez (D. Antolín), arzobispo de Tarragona; Cambó, Felipe Rodés, Bergamín, Lerroux, Ventosa, Alba, y otros.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cómo ocurrió el torpedeamiento.—Huelva, 5.—Han llegado 19 naufragos del vapor inglés hundido por un submarino alemán a 150 millas frente al Cabo de Santa María.

Refieren los naufragos que el suceso ocurrió el miércoles por la tarde, trabándose un combate a cañonazos.

Cuando el buque se hundía, los naufragos se refugiaron en dos botes, que se separaron debido a la oscuridad.

Uno de los botes que ocupaban 19 hombres lo vio el barco *Tarasa*, de la matrícula de Ayamonte, que los remolcó hasta este puerto.

Se ignora el paradero del otro bote. Añaden que al vapor, que iba con carbón, lo atacaron tres submarinos.

Los tripulantes del «Almorá».—Cádiz, 5.—Llegaron de Gibraltar el capitán y 18 tripulantes que faltaban del vapor inglés *Almorá*, torpedeado por un submarino alemán el martes último.

LA BATALLA DE FLANDES

Más detalles del avance.—Londres, 5.—Refiriéndose a la última y brillante victoria conseguida por las tropas del mariscal sir Douglas Haig en Flandes, el *Daily News* dice: «Tanto desde el punto de vista táctico como estratégico, el resultado material que ahora hemos conseguido por la victoria británica al Este de Iprés es ciertamente un acontecimiento de los más completos y de los más decisivos de la guerra. En quince días sir Douglas Haig ha asestado tres golpes, y cada vez su esfuerzo ha sido coronado de un éxito completo. Su operación de ayer completa la toma de la cresta de Paschendaele y asegura la posesión de una encreñada que domina el ferrocarril de Roulers. Los resultados estratégicos de esa operación pueden difícilmente ser exagerados. Ahora esperamos con confianza los acontecimientos. El éxito de la triple victoria del comandante en jefe de las tropas británicas es de los más considerables. Esta victoria es también la menos costosa de todas (desde la del Marne), y tendrá una profunda influencia sobre la guerra.»

Nueve mil prisioneros y 40.000 bajas.—Londres, 5.—El corresponsal de Reuter en el frente británico telegrafía:

«En el término de quince días hemos dado al enemigo en Flandes tres golpes formidables contra un punto vital para él, y le he-

mos hecho retroceder cuatro kilómetros, capturándole cerca de 9.000 prisioneros y ganándole pérdidas que se pueden estimar en unos 40.000 hombres. Para apreciar mejor los efectos de estas victorias imaginémonos lo que pensaríamos y diríamos si la situación fuese al contrario, y el enemigo hubiese logrado batirnos como hemos hecho nosotros con él. Un aspecto notable de la lucha fué las disposiciones maravillosas tomadas para evacuar rápidamente a los heridos. A pesar del tiempo brumoso, el trabajo de los sanitarios se terminó temprano al medio día. La llegada de los alemanes que capitularon fué un espectáculo grande. Se pudo ver a parte de nuestros enemigos saltar por encima de los hoyos de las granadas con las manos levantadas, y trayendo a su mascota, un bonito perro de color oscuro, hacia el cual demostraban la mayor solicitud.

Entre los prisioneros había gran número de jóvenes, aun cuando por otra parte los prisioneros hechos a la cuarta división de la guardia alemana ofrecían el aspecto más marcial. Parece que las lamentaciones de los prisioneros han sido más frecuentes que otras veces, lo cual quiere decir que echaban la culpa de lo ocurrido a otro, aunque en realidad buen número de ellos llegaban corriendo para rendirse a los nuestros al saltar éstos en sus parapetos. Un regimiento recientemente traído del frente ruso parece haber sembrado el pánico al huir gritando: «Los ingleses vienen contra nosotros.»

LOS ALIADOS

Lambros se niega a declarar.—Atenas, 5. M. Lambros se ha negado a comparecer ante la Comisión parlamentaria para prestar declaración. En vista de ello, se dió orden de arrestarle.

Negativa.—Roma, 5.—El «Osservatore Romano» niega que el Vaticano haya pedido al Gobierno alemán autorización para que permita venir a Roma al cardenal Mercier. (Agencia Radio.)

Aniversario.—Lisboa, 5.—Con motivo del séptimo aniversario de la proclamación de la República, recibió el jefe del Estado en el Palacio de Belem al Cuerpo diplomático, a distintas Comisiones del ejército y la armada, a los senadores y diputados y a otras personalidades. Luego, según precepto constitucional, el Presidente de la República visitó el Parlamento. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra.—París, 5.—El Comité de guerra se ha reunido esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré.

Nueva ley.—Washington, 5.—El Senado americano ha votado por unanimidad la ley sobre el seguro de los soldados y marinos por la cantidad de 176 millones de dólares.

Muerte de un almirante.—Londres, 5.—Tove Hamilton, comandante en jefe de las costas de Escocia, ha fallecido a consecuencia de una embolia, en la población de Rosyth.

Nuevos generalismos.—Washington, 5.—El Senado aceptó, entre unánimes aclamaciones, la petición hecha al Gobierno de que se eleve al rango de generalismos a los generales Pershing y Bliss. (Agencia Radio.)

El bloque.—Nueva York, 5.—En lo sucesivo, los Estados Unidos proseguirán una política en la cuestión del bloque, a fin de impedir que el aprovisionamiento llegue a Alemania a través de los países neutrales. Con tal de conseguir el completo aislamiento de Alemania, no vacilarán, si es necesario, en impedir las exportaciones de carbón a los países neutrales de Sudamérica, y negar el combustible a los buques neutrales que pretendan transportar mercancías a puertos sudamericanos o hacia el Norte de Europa en beneficio de Alemania.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El discurso de Czernin.—Roma, 5.—Comentando *La Tribuna* el discurso de Czernin, dice que sus declaraciones constituyen una burda tentativa para embrollar la situación a su favor, y más especialmente por Hungría. El diario pone de manifiesto el cúmulo de contradicciones, de tortuosidades y de insidias sobre el desarme, según el cual, Austria renuncia a todo engrandecimiento en caso de que el enemigo desalojase el territorio de la Monarquía. Czernin defiende involuntariamente la imposibilidad de poder volver al *status quo* anterior. El enemigo a quien alude Czernin es Italia, que debe abandonar nuevamente a los austriacos las tierras reconquistadas.

Temores.—Basilea, 5.—En Stuttgart, capital del reino de Wurtemberg, y en Wilhelmshaven se han tomado grandes precauciones ante el temor de que los aliados realicen incursiones aéreas, como represalias a las que los alemanes llevan a cabo sobre Inglaterra. De los Museos de Pintura se han trasladado a sitio más seguro los cuadros de mayor valor y sobre los tejados de los palacios se han instalado cañones. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Mejora la situación.—Petrogrado, 5.—Gracias a las energías medidas adoptadas por orden de M. Kerensky, se ha restablecido el orden rápidamente en el Turquestán y Tashkent.

Fracasos.—Petrogrado, 5.—Varias veces, los austriacos han intentado fraternizar con los rusos en muchos puntos del frente rumano; pero siempre han sido recibidos por los rusos a tiro limpio.

EL ASUNTO BOLO-PACHA

Comentarios.—París, 5.—Ha sido comunicada a la Prensa esta mañana a las once la siguiente nota oficial:

«El capitán Bouchapton ha interrogado esta mañana a Mme. Lafargue, de la que se ha hablado en un comunicado de Berna, y que ha puesto en relaciones a Bolo-pachá con el regimiento y sus allegados. Ninguna otra diligencia judicial se ha practicado esta mañana. Madame Lafargue es la ex cantante de quien *Le Temps* habló, y que presentó Bolo-pachá a Youssef Sadik-pachá. El estado de salud de Bolo-pachá parece haber mejorado considerablemente, por lo que tal vez dentro de breves días sea trasladado desde la enfermería de

la prisión de Fresnes a la de la prisión de la Santé, donde se le someterá al primer interrogatorio.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La huelga.—Buenos Aires, 5.—Se ha adherido a la huelga todo el personal de los ferrocarriles del Estado y de los almacenes del puerto.

El ministro de la Guerra se ha negado a prestar apoyo a la Compañía contraria a las pretensiones de los huelguistas. (Agencia Radio.)

Los apuros de Luxemburg.—Buenos Aires, 5. A consecuencia de las dificultades de embarcar sin suceso, ha pedido el señor Luxemburg, que se le permita retirarse a una estancia de la provincia, pero el Gobierno le ha negado el permiso, y como quiera que no se pondrá a su disposición ningún tren ni barco, corren rumores de que tiene intención de trasladarse a Chile en automóvil. (Agencia Radio.)

Desmintiendo una noticia.—Washington, 5. El embajador de la República Argentina, don Rómulo Terón, desmiente públicamente los telegramas, según los cuales, el Sr. Irigoyen, Presidente de la República Argentina, proponía reunir un Congreso de todas las Repúblicas sudamericanas en vista de una acción común internacional. El departamento de Estado se niega a hacer comentarios sobre la situación de la Argentina, estimando que cada nación debe decidir libremente su actitud internacional. La opinión general de la colonia argentina es que el Presidente Irigoyen no podrá resistir mucho tiempo la presión de la opinión pública, que le obligará a salir de su política de inacción a pesar de los votos de la Cámara y del Senado.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 5.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Aisne rechazamos dos golpes de mano del enemigo en dirección de Chevrens, al Sudeste y Este de Cerny. En la Champagne actividad recíproca de artillería al Oeste de Navains y región de los montes. En la derecha del Mosa, nuestra artillería dispersó las agrupaciones enemigas en la región de Causes. El día fué tranquilo en el resto del frente.

Francia.—Carnarvón, 5.—Comunicado oficial de Oriente.—Actividad de la artillería en el recodo del Cerna y al Norte de Monastir. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 5.—En Flandes, vivo fuego de artillería entre el Iser y el Lys. Aparte de esto, ningún acontecimiento digno de mención.

Alemania.—Nauen, 5.—Comunicado de la noche: «Frente occidental.—Grupo del Príncipe Rupprecht. Un día de batalla de rara gravedad han tenido los jefes y tropas del cuarto ejército alemán, habiendo salido de él con bien. Desde las primeras horas de la mañana hasta entrada la noche duró la lucha, la que constantemente fué desencadenada por repetidos ataques ingleses, procedentes del Noroeste de Langemarck hasta el Sur de la carretera de Menin a Iprés (15 kilómetros). Sin interrupción descargaron las masas de artillería sobre el terreno con el máximo de esfuerzo de hombres y cañones, desarrrollándose en aquél enconados combates alternativos de la infantería. Los centros de la lucha eran Poelkappelle, las distintas granjas situadas a tres kilómetros de Paschendaele, los cruces de caminos al Este y Sudeste de Zonnebeke, los trozos de bosque al Oeste de Beelaere y la aldea de Gheluvelt. Si bien el enemigo pudo rebasar temporalmente esta línea, no pudo avanzar allí, a causa del brio de nuestros contraataques, no obstante llevar sin cesar al campo de la lucha fuerzas frescas hasta bien entrada la noche. Por tanto, la ganancia inglesa se limita a una franja de poca profundidad de uno a uno y medio kilómetros, desde Poelkappelle, pasando por los límites orientales de Zonnebeke y a lo largo de la carretera que conduce de allí hacia Beelaere. Esta aldea, lo mismo que el tan ardentemente disputado Gheluvelt, se encuentran en nuestro poder. Las sangrientas pérdidas de las divisiones inglesas—lo menos once fueron empleadas solo en el ataque de la mañana en el frente de batalla—se estiman unánimemente como muy elevadas. La buena cooperación de todas nuestras armas hizo fracasar también a este formidable empuje inglés antes de alcanzar su objetivo, que esta vez, no como se asegura, fué limitado, sino, por el contrario, sin duda alguna, muy amplio. El heroísmo de las tropas alemanas de Flandes no es superado por nada.—Grupo del Príncipe heredero. En la orilla oriental del Mosa emprendieron los franceses al anochecer un nuevo poderoso ataque, el duodécimo en el espacio de tres días, en la vertiente septentrional de la altura 344, al Este de Samogneux. Durante el día preparó un violento fuego, que antes de emprenderse el ataque llegó a fuego granado, el asalto de las fuerzas francesas, el cual fué rechazado en casi todas las partes por los aguerridos wurtemburgueses. En algunos puntos se hicieron necesarios contraataques, que proporcionaron numerosos prisioneros.—Frente macédonico. En la cuneca de Monastir y en el arco del Cerna fué la actividad de la lucha más viva que en los últimos días.—En la costa portuguesa y delante del Estrecho de Gibraltar han destruido submarinos alemanes nueve y trece transportes enemigos y barcos mercantes, con 29.000 toneladas, aproximadamente. Entre los barcos hundidos se encontraban los vapores armados ingleses *Polar Prince* (de 3.611 toneladas), con 5.600 toneladas de carbón para Gibraltar; *Embleton* (de 5.377), con carbón para Italia; *Arendal* (de 1.387), con productos químicos para Francia, y el vapor armado italiano *Godofredo Mammi* (de 4.124), con 6.000 toneladas de mineral para Inglaterra, así como el vapor tanque americano *Platuria* (de 3.445), armado con dos cañones de 10 centímetros, e igualmente una nave remolcada por un remolcador de alta mar, con máquinas de hierro e instalaciones frigoríficas para Mesopotamia. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 5.—Oficial de esta noche.—No hubo hoy ninguna acción de in-

fantería de alguna importancia en nuestro frente de batalla. Nuestras tropas consolidaron sus posiciones. En el resto del frente no hay nada que referir. La cifra de prisioneros hechos por nosotros desde ayer por la mañana se eleva a 4.440, de ellos 114 oficiales. El tiempo ha hecho casi imposible toda operación aérea durante el día 4. Pero a pesar de la lluvia, las nubes y el viento en extremo violento, nuestros aparatos y la artillería observaron, sin embargo, el avance de nuestras tropas y señalaban sus posiciones, así como los movimientos del enemigo. Algunos de nuestros exploradores de combate han franqueado las líneas y atacaron a las formaciones, cañones y convoyes enemigos. Uno de nuestros aparatos no ha vuelto.

Inglaterra.—Carnarvón, 5.—Comunicado oficial del África oriental.—En el valle de Rebenkura el enemigo retrocede hacia Nangino, perseguido por los ingleses. En el área occidental, las tropas británicas han llegado a un punto situado a unos treinta kilómetros en la carretera que conduce desde Rahenje hacia M'Pondas. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 5.—En el frente rumano, al Sur de Radodz, detuvimos la ofensiva enemiga. Contraatacamos en la región de la villa de Dimeni, volviendo a ocupar nuestras trincheras, que habían sido tomadas por el enemigo momentáneamente. En el Cáucaso tomamos la población de Nareman.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucroécicos.

ULTIMA HORA

Accidente ferroviario.—Miranda, 5.—A las cuatro de la tarde, al salir el correo de Madrid de agujas, un vagón cerrado, cargado de traviesas, haciendo maniobras, fué a parar diagonalmente en dirección del tren correo.

Los maquinistas y viajeros vieron el inminente peligro, y se llevaron el consiguiente susto. El vagón chocó con un coche de la cola, dándole tan tremendo golpe, que las maletas cayeron sobre los viajeros, resultando varios contusos.

Un coche de primera y otro de tercera resultaron averiados. Entre los contusos está el interventor de ruta.

El correo continuó a Madrid. En el teatro.—San Sebastián, 5.—Esta noche han estado en el teatro Principal Sus Majestades los Reyes y la Reina Cristina.

Se representó *Gente conocida*, por Margarita Xirgu. Las Reinas fueron obsequiadas con ramos de flores.

La numerosa y selecta concurrencia ovacionó a los Reyes. El «Reina Regente».—Huelva, 5.—Ha fondeado en este puerto el crucero *Reina Regente*, que viene a tomar provisiones de carbón.

Un desfale de dos mil pesetas.—Huelva, 5. En la Administración de Correos se ha descubierto un desfale de 2.000 pesetas, realizado en la expendición de sellos. Se supone que es autor el cartero rebajado que prestaba servicio en la ventanilla de la expendición. Parece que dicho cartero ha desaparecido. Se dice que se cree complicado a un oficial del Cuerpo, que está detenido. El Juzgado interviene en el asunto.

Las subsistencias.—Barcelona, 5.—La Junta de Subsistencias ha ultimado el estudio de la tasa del carbón vegetal.

«Foot-ball».—Los Cuerpos de la guarnición han organizado para el próximo domingo un partido de *foot-ball*, a beneficio de las familias de los muertos y heridos de la fuerza pública durante los últimos sucesos.

Los agricultores.—Castellón, 5.—La Comisión nombrada en la Asamblea de ayer para redactar las conclusiones, pide que se hagan suyas las de los nanerjeros valencianos.

Proponen la construcción de obras para hacer frente a la crisis obrera, como la Casa de Correos, cuarteles, caminos vecinales, grupos escolares y alcantarillado.

Fábrica incendiada.—San Sebastián, 5.—En la pasada madrugada se declaró un incendio en la fábrica de duelas que en Pasajes tiene la viuda de Lusa. El gobernador civil, con el marqués de Ijurrieta, fué a las cuatro de la mañana al lugar del suceso y permaneció allí hasta las seis y media. La bomba automovilística de San Sebastián funcionó deficientemente por falta de agua para alimentarla, pues no había bocas de riego, y fué preciso tender seiscientos metros de mangueras. Al medio día continuaba el incendio, habiendo quedado los cuatro pabellones de la fábrica totalmente destruidos, así como la maquinaria y las existencias. Sólo se salvaron del siniestro las herramientas de los obreros y algunos toneles. Las pérdidas exceden de millón y medio de pesetas. El edificio estaba asegurado, con las cuatro casas, en 512.000 pesetas. No ocurrieron desgracias personales.

La frecuente lluvia, que remojaba los aledos de los tejados, evitó que el fuego se propagase al hotel Miramar y a otra casa cercana.

El problema de las subsistencias.—Zaragoza, 5.—Continúa agudizándose el problema de las subsistencias. El premio de expendedores de carnes frescas ha acordado elevar el precio de la carne del ganado lanar, comunicándolo así a las autoridades.

El gobernador civil sigue realizando gestiones para evitar el alza en el precio del pan. Diariamente celebra conferencias con los harineros y panaderos, habiendo ultimado unas bases, que han sido aprobadas por la Junta de Subsistencias.

Los transportes.—También ha ordenado el gobernador que urgentemente se faciliten vagones para transportar la dinamita necesaria para las minas de la provincia. La Compañía del Mediodía no suprimirá los trenes rápidos, según había anunciado, hasta pasadas las fiestas del Pilar.

AVISOS UTILES

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. SUCURSAL TERCERA (Goya, 18). Se admiten diariamente renuevos, desempenes e imposiciones. SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño cojines, que son desinfectados gratuitamente. CENTRAL (Sala de ventas: Descalzas, 2).—En los días 5 a 13 del mes actual, a las nueve y media de la mañana, se venderán en pública subasta las ropas y efectos empeñados en enero de 1917. SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

Señorita Compre hoy VIDA FEMENINA. Típicos numerosos figurines, regala un precioso patrón. Suscripción: Madrid, 75 céntimos; provincias, semestre, 4,50; año, 9 pesetas; número, 0,25. Lagasca, 123, Madrid.

PINEDA.—MONTERA, 2. Sastrería y Paños ingleses por metros. Esta Casa ha recibido un extensísimo surtido de toda clase de géneros, exclusivamente ingleses, para la temporada entrante. T.º 4.546

La vendimia.—Ha comenzado la vendimia en Carifena, habiéndose recogido una regular cosecha de uvas, de calidad excelente. Se han practicado pruebas de peso en diferentes viñas, resultando tener la uva de 16 a 17 grados. Continúa la escasez de compradores de uvas.

La riada de Setenil.—Cádiz, 5.—Ha regresado de Setenil el ingeniero de Obras públicas D. Marcial Martínez, que fué allí a comprobar los daños causados por la última tormenta, que ocasionó la crecida de siete metros del río. A consecuencia de la tormenta han quedado arrasados los campos. La riada fué tan imponente, que muchas personas se salvaron con el agua al pecho. El gobernador civil interesa del ministro de la Gobernación procure poner remedio a esos daños.

De regreso.—Cádiz, 5.—Ha regresado don Juan Lazaga, director de los astilleros gaditanos, que fué a Bilbao a conferenciar con los Sres. Echevarrieta y Larriaga. Diceme Lazaga que antes de que termine el año actual estarán construyéndose en este astillero seis vapores de 6.000 toneladas cada uno y un dique para barcos de 30.000 toneladas, y que a estos trabajos se admitirán 3.000 obreros. Estas noticias han producido gran júbilo en la región.

Visita a un asilo.—Santander, 5.—Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa visitaron esta mañana el Asilo de la Caridad, siendo recibidos en dicho establecimiento por el gobernador civil, el alcalde y la Junta de dicha Asociación. Después de visitar todas las dependencias, salieron los Infantes entre las aclamaciones de los niños asilados. Estos fueron obsequiados, por encargo de los Infantes, con una comida extraordinaria.

En libertad.—Las autoridades militares han puesto en libertad provisional a D. Ramón Álvarez, hermano de D. Melquíades, el jefe de los reformistas. El Consejo de guerra en que habrá de ser juzgado celebrárase este mes.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Inauguración del Cinematógrafo).—6. Caprichos de millonaria (dos actos) y Expedición submarina de los hermanos Williamson.—10 (Compañía cómico-dramática). El rayo. LAJA.—(Compañía Planá-Illano).—6.50. La loca bión (dos actos).—10.30. Las de Cain (tres actos). ODEON.—10. Los buhos. INFANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—6. Malvaloca.—10. La noche del sábado. APOLO.—6.15 (sonella). El barbero de Sevilla.—7.30 (sonella). La catedral (reformada).—10.15 (especial). Petit café (tres actos). REINA VICTORIA.—6.30 (doble). El último mosqueteiro.—10.30 (doble). La duquesa del Tabarin. ESPAÑA.—10.15. Divorcio de monjes. COMICO.—10.30. Gente menuda (dos actos) (reestreno). NOVEDADES.—6. La chicharra.—7.15. Gigantes y cabezudos.—9.15. La trampa.—10.15. El corte de genio.—11.45. La primera de feria. MARTIN.—6.45. Dora, la viuda alegre.—7. El barquero (reprise).—9. Pedro Bolero.—10.15. La paciencia de Job.—11.30. La cara del ministro. COLISEO IMPERIAL.—5.30. Pa vestir santos.—6.30. El sombrero de copa (especial).—9.30. Peluqueros.—10.30. El señor Linea (especial). ZARZUELA.—Sociones 5.30 tarde y 9.45 noche.—El mayor de los exilios: segunda jornada (cuatro partes, 2.300 metros) de El proceso Clemenceau (por la Bertin).—Exilios grandiosos: El secreto de la esfinge (por Psillander, marca Nordisk, cuatro partes, 1.500 metros). George y el maniquí y La recompensa (muy cómicas) y Visita al Parque de Yellowstone (natural en colores). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—Grandes exilios: 11 y 12 episodios (insules de Ravanger). Maucela (cuatro partes) (erección de Regina Badel). La reina del Circo. Revista Pathé. Sueño cinematográfico y otras.—El domingo, gracioso acontecimiento: La sombra misteriosa (cuatro partes, capítulo primero de la novela cinematográfica *Judas*) (12 capítulos, proyectada aus Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma) y La marcha triunfal (erección de la bellísima Robinne). TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Amalia de Isaura en sus nuevas creaciones de maquiñista excentrica. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estreno: Matrimonio (preciosa comedia, marca Triangle).—Éxitos: El gran secreto (episodios 15 y 16). Decepción y El otro Falty (muy cómicas). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Mercedes contra Carmen e Isidora.—A las 10 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—María y Carmela contra Petra y Pilar. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura pútraveral de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarías: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.



CON ALEGRÍA VEO aumentar

Rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de Anuncios Colaboradora, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CERAMICA

Como ocasión óptima para fabricar ladrillos y losetas. Vendiendo también transmisiones, tuberías y otros materiales. Guillermo HERRERA, Almería.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO. EXPORTACION A PROVINCIAS

¡QUIT! PARA LA TOS Y GARGANTA. VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS. Para pedidos: G. RÍEDEL XAQUES, BAÑOS NUEVOS, 3 BARCELONA

Almacenes de la Concepción Jerónima, 43 Tejidos, generos de punto, confecciones ropa blanca, alfombras, edredones, etc. al por mayor y menor. HAN LLEGADO LAS NOVEDADES DE INVIERNO Capas Pirineas, a 200 pesetas. PEREZ Y PARADINAS

Fabricantes de Tejidos y Ropa blanca y Almacenistas en Barcelona, Madrid, Salamanca y Córdoba.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaung, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cór, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 2 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olazaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro Garcia Suidrez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, HICUTERA, CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO, CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid... 1,50, Provincias y Portugal... 5,00, Unión Postal... 9,00, América y Oceanía... 15,00. TRIENALES: 4,50, SEMESTRALES: 9,00, ANUALES: 18,00. DÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SEÑORES ANUNCIANTES Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid. También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 803 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA Dirigida por el Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REDONDO BOLSA, 14.—MADRID Las clases comenzaron el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1. ALMONEDAS Almoneda. Liquidación verdaderamente extraordinaria, comedores, armarios luna y ropero, gabinete, salón cocha, de lunas, estilo inglés; cómoda alcañor y muchos más.—Calle Colón, 14. CONSULTAS Reinos X. Reconocimientos, Reino pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estomago y matriz. Consulta particular. Luna, 6. Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9. ALQUILERES Para industria alquilo grandes locales. Ronda de Segovia, 4. Alquiler cuartos exteriores, agua, electricidad, tranvía, 30 pesetas. Paseo Imperial, 3. Alquileres 4.000 pesetas principales 33 habitaciones, baño, cocina hierro, azotea, etc. Pérez Galdós, 4. COMPRAS Y VENTAS Casa particular compra lana y colchones. Hortaleza, 132. ENSEÑANZA Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafía, dos á cinco pesetas. Academia Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias y reducciones.

GUERRA AL FRIO HERNIADOS Si os sentís recientemente con hernia, acudid sin demora al GRAN VENDAJE BARRERE, de París. En su sucursal, Montera, 33, Madrid, ensayos gratis, y Provincias, con boletín de pedido. ¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS GORDAS La celebre ESCOFINA LOSADA, de 140 y 145, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve sin importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y farmacias. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximefeno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Precios: 690 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 11. Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para envasado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENRP TELEFONO 2.931

DINAMO Obrero dinamó nueva, continua 172 amperes, 110 voltios; transmisiones, tuberías y otros materiales.—GUILLERMO HERRERA, Almería. CAMAS DORADAS DORADO ÚNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. F. HERRERA, 5.—ESP.º Y XVI.—3. SE descomponen abono palco Splanos ó entresuelo á medio tomo. Los miércoles, en la Princesa. Dirigir ofertas á calle Don Nicolás María Rivero, 17. «A Carnaval de Venise»

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.I., 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Teléfn. 2.241. LÓPEZ Y FERNÁNDEZ. AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia. AGENCIA DE PUBLICIDAD MONTERA, 19, pral. Teléfono 517

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA." Les pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. Academia de Lara Carreras militares. Pídanse reglamentos, donde constan resultados última convocatoria.—Invernado.—Horas de Dirección de 3 á 7. Carrera de San Jerónimo, 34, y Ventura de la Vega, 2.—Madrid. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGENCIA DE PUBLICIDAD MONTERA, 19, pral. Teléfono 517. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1. Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 8, segundo; diez á doce y seis á ocho. Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Laucrica. Amistad, 4, Bilbao. Casa Vera. Hace vainica, 10 céntimos. Plisados, bordados, botones forrados. Carretas, 3, principal, y Galdó, 2, tienda (entre Carmen y Preciados). Sastre vuelve, arregia, reforma, Sma. plancha trajes, gabanes. Gato, 4, tienda. Peletera francesa.—Trabajos desde 2 ptas.—Santa Agueda, 8, tercero. Peletera «La Virgen del Pilar» ofrece á su clientela inmenso surtido de confecciones sobre dicha plaza íntil presentarse sin buenas referencias.—Dirigirse, Fábrica de paños, Fernández de los Ríos, 25. Mecánicos: Hay una vacante para mecánico que conozca maquinaria en general y especialmente máquinas de coser; será bien pagado. Para cubrir dicha plaza íntil presentarse sin buenas referencias.—Dirigirse, Fábrica de paños, Fernández de los Ríos, 25. Gratis, magnífico mantón Navala, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Teléfn. 20. Hipotecas 5 (2ª anual. Apartado 781.